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Pervo poglavje.

Obrasenje pervih rasumkov
fhtevil.

I, Shtevila od éﬁiga do defetih.
§. 1.

Pri fhtevilltvu je pervo potrebno, de fe zhlo-
vek zhifto rasimi kaj fo (htevila,

Uzhenik naj napelje otroka nar pred, de fe
bo rasumil kaj je eno, sato naj mu take in enake
prafhanja da: Ktere rezhi vidimo tukej v fholi ?
— Ktere tih rezhi tukej po vezhkrat vidimo? —
Kar ni po vezhkrat, je le enkrat tukej, je le eno.
Kierarezh tukej je [ama, le ena? — Kaj je na tvoji
glavi le enkrat? — Vsdigni eno roko, — pokashi
en perft na roki, — pokafhi enige fholarja, eno
klop, ene bukve; pojdi fim, in naredi ero zherto
na tablo. .

Glejte toraj: Viaka rezh fama sa fe je eno ali
enéta, — Ena roka je tedej endta, en perft je
s A2
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endta; ravno tako en fholar, ena klop, ene bukve,
ena zherta, itd.

Eno je prizhétna vmifel vlih [htevil; namrezh
vlako drugo fhtevilo (e nar bolj rasvidi, zhe fi pri
vlakim miflim kolikokrat eno, ali koliko endt ima
v [ebi.

S. 2.

Rasumik od dvek dati, ali dopovedali, kaj
je dve, naj uzhenik naredi na tabli eno zherto, in
rezhe: to je ena zherta; potem naj naredi fhe eno
zherto sraven, in naj praftha: Koliko zhert je sdaj

tukej? — Ena zherta in (he ena zherta, fle dve
zherti. — Kolikokrat ena zherta je v dveh zher-
tah? — Koliko imafth rok? Kolike nog, ozhél,
ufhéf? — Pokashi mi dva ['ho]ar]a, dva lifta v
bukvah, vsdigni dva perfta. — Jmenuj ktere shi-

vali, ki imajo po dvé ncgi? Kokolhi, golobje, raze,
goli in vh tizhi imajo le po dve nogi.

S 3.

Sdaj naj poklizhe uzhenik fholarja k tabli,
'haj ga praftha, koliko zhert je she na tabli, in naj
rezhe: Naredi k dvema zhertama fhe eno zherto ;
koliko zhert jih je sdaj? — Dve zherti, in [he
ena zherta fo #¢ zherte, — Kolikokrat ena zherta
je v treh zhertah? — Koliko fholarjev bi moglo
im priti, de bi vfak eno zherto sbrisal? -~ Po-
kashi mi tri zherke v bukvah, — Odfhtej od tih
Kklinzov tri, — Sdaj naj vfak tri perfte vsdigne,
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Koliko nog ima ta misa? — Shtej jih. — Tri
in ena fo /‘/mrz nogé. Kolikokrat ena zherta jev
(htirih zhertah? — Ktere rezhi imajo fhe po (htiri no-
gé? Stol, poltelja, predalnik imajo po (htirinoge, —
Pokashi fhtiri perfte na roki. — Ktere fhivali imajo
po [htiri nogé? Pfi, mazhke, konji, voli, ovzé ima-
jo po fhtiri nogé, — Pojdi k tabli; koliko zhert vi-
dith? — Koliko th morafh fhe narediti, de bodo
fhtiri? — Naredi jo. — Naredi sraven fhe [fhtiri
pike. Odfhtej od teh klinzov fhtiri,

Tako in enako fe bo otrokam dal sapopadik,
ali. rafumik od pet, fheft, fedem, ofem, devel, deset,
de fe bodo v téh fhtevilih zhifto rafumili, Pri fhte-
vilu defet naj uzhenik dopové, de fe defet rezhi
vkup tudi imenuje ena defetizu.

Préden fe fholarjem vifhi fhtevila dopovedo, fe
morajo zeliga flika pervih deletih dobro navaditi.

1, Shtetev.

§. 5.

Uzhenik naj f(hteje pozhafi od emga do de-
fetih, in naj k vfakimu fhtevilu prllnerjeno (hte-
vilo perftov vsdigne; ofrozi naj fa njim fhtejejo.
Potem naj uzhenik famo perfte vsdiguje, in otrozi
naj fhtevila imenujejo. Sadnjizh naj fhieje uzhenik,
in otrozi naj perfte vsdigujejo. -— Kadar (e otrozi
tega dobro navadijo, naj jih uzhenik vadi bres-
verfino fhteti, to je: naj naredi poljubno fhtevilo
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zhert na tablo, in kak fholar naj (htevilo imenuje;
ali pa narobe, naj uzhenik f[htevilo isrezhe, in
fholar naj toliko perflov vsdigne, ali toliko zhert
naredi. — Potem naj vadi otroke ritnifko fhteti
od defetih do eniga.. Sadnjizh naj da otrokam fhe
take prafhanja: Ktero fhtevilo pride po pétim?
— Ktero pred pétim? — med kterima (htevilama
je tedej pét? i

2, Sofhtevati,

§. 6.

Od konza naj otrszi perfle, zherte ali druge
rezhi, in sadnjizh tudi gole fhtevila fofhtevajo, Od
sazhetka naj fe prifhteva Je eno, po tem dve, tri
itd,; in vfelej le tako dalezh, de ne pride vezh,
ko defet. Na primer: En perft, in fhe en perf,

koliko perftov je to? — Ena zherta, in fhe ena
zherta, keliko zhert jih je? — Koliko je tedej eno
in eno? — Dve zherti, in (he ena zherta, koliko

jih je? — Tukaj na mifi ffa dva klinza, fhe eniga
dénem sraven, koliko jih je sdaj? — Koliko te-
dej je dva in eden? — Ysdigni en perft, in sdaj
fhe dva, koliko jih je fegnjenih? — Koliko je
tedej eden in dva?— Ozhe dajo Tonetu dva kraj-
.zarja, in mati tudi dva; kolike krajzarjev je to?
— Koliko je toraj dve in dve? itd, Preprizhajo
naj fe tudi otrozi, de je vfe eno, zhe fe n. p. tri
in fhtiri, ali pa fhtiri in tri fofhteva; nar bolj
ozhitno (e to pokafhe s zhertami na tabli, namrezh
=1 Mritsmbey oo
alpatianh o] '] Tim ol oo
je obakrat fedem zhert,



3. Odjemati,
§. 7.

To fe dela kakor fofhtevanje, narpred s zher-
tami, potem s drugimi rezhmi, in poflednjizh famo
s fhtevili,  Tudi tukaj (e odfhteje nar pred eno,
potem dve, iri, itd. Na primer: Na tabli fioji ena
zhérta, zhe to zherto fbrifhem, koliko jih oftane?
Nobena. — Koliko oftane toraj, zhe eno od eniga
vsamem ? — Vsdigni dva perfta, sdaj eniga fifni,
koliko jih je (he ftegnjenih ? — Zhe od dveh krajzarjev
eniga vsamem, koliko krajzarjov fhe oftane? -
Koliko tedej oftane, zhe odfhtejem eno od dveh? —
Ti dobifh od ozheta dva grofha, in jim kupifh sa
dva grofha papirja, koliko jih oftane? — Dva od
dveh ne oftane toraj nizh. — Na tablo sapifhem tri
zherte, in jih sbrifhem dve, koliko jih fhe oftane?
Koliko tedej oftane zhe odfhtejem dve od treh? —
0d devetih jabelk fo vftale na veji tri, koliko jih je
na tla padlo ? — Sa koliko je defet vezh, kakor
(htiri? Koliko fe mora fedmim dofhteti, de jih bo
defet?

Tukej [e tudi lahko raskladanje fhtevil v dve
poljubni fhievili pred fe vsame. N. p. Kako fe da
ras!oshitidve ? V eno in eno. Kako fe darasloshiti de-
fet v dve fhtevili? V devetin eno; ofemin dve ; [edem
in tri; fheft in fhtiri; pet in pet.

4. Mnoshenje.
S S

Tudi mnoshenje fe s perfimi, zhertami in dru-
gimi rezhmi da poozhititi. Vfak otrok naj vsdigne

-
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en perft; koliko perftov imata dva vsdignjenih? —
Koliko je toraj dvakrat eno? Koliko perftov imajo
trijé vsdignjenih ? — Koliko je toraj trikrat eno ? —
Potem naj pet otrok vfak dva perfta vsdigne, in
uzhenik naj prafha: Koliko perftov imata dva
vsdignjenih? — Koliko je toraj dvakrat dve? —
Koliko perftov imajo vsdignjenih trije, fhtirje, pet
fholarjev? — Koliko je toraj trikrat, f(htirikrat,
petkrat dve? — Ravno tako s zhertami. Na tablo
[e sapifhejo n.p. tri zherte, nekoliko prezh [pet tri,
in fe prafha: Koliko zhert jih je? — Koliko je
toraj dvakrat tri? Na to fe sapifhejo daljej prezh
fpet tri zherte, in fe pratha koliko jih je sdaj;—
koliko je toraj trikrat tri? — Koliko je dvakrat
fhtiri ?

Tudi fe dopové otrokam, de je vle eno, zhe
fe rezhe na primér: dvakrat tri, ali pa trikrat
dve; sakaj fheft zhert fe dobi, zhe fe poftavi

lsil-ol |-+
aliiginh [mjeshstisspm; o) o)

5, Shtevilo v [htevilu,
§ 9

Naredi e na tablo ena zherta, in dofti dalezh
prezh dvé, fhe dalj tri, (htiri . . . defet zhert, in
fe dajo (holarjem [lednje prafhanja: Kolikokrat je
ena zherta v dveh zhertah? — Kolikokrat je ena
zherta v treh, kolikokrat v fhtirib, petih - - - de-
fetih zhertah? — Kolikokrat (e morete dve zherti
od dveh zhert vseti? — Kolikokrat je toraj dve v
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- dveh? — Kolikokrat fe dafte dve zherti od treh
vseti? Ali pa od treh zhert nobena ne offane, zhe
dve vsamem? Dve je toraj enkrat v treh, in eno
fhe oftane. — Kolikokrat fe dajo tri zherte od
ofmih zhert vseti? Dvakrat, in (he oftanete dve
zherti. Kolikokrat toraj je tri v ofmih? — Tvoj
brat dobi devet pol papirja, in popifhe vfak mefez
(htiri polé , koliko mefzov bo [-hajal s njimi? Dva
mefza, in ena péla mu bo oftala, Kolikokrat je
toraj fhtiri v devetih? i. t. d.

S takimi vadbami fe morajo otrozi tako dol-
go vaditi, de fe prav dobro surijo. Opomniti je
treba, de fe morajo pri vlaki fledezhi vadbi poprej-
fhnje vezhkrat povseti,

§. 10.
Sdaj bo prav, otrokam snamnja pervih defet
fhtevil, ali fhtevke pokasati, de [e jih nauzhé.
: - Sato naj uzhenik pofamesne f(htevila na tabli
s zhertami sasnamnja, in naj poleg sapifhe priltojne
fhtevke, namrezh

© W N9 DU
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in naj jih vezhkrat sdaj po verfli, sdaj bresverfino
povsame. Potem naj sapithe rasne f(htevilke pa
tablo, in naj rezhe otrokam jih brati, to je pove-
dati kolikokrat eno vfaka pofebej pomeni. Ravno
tako naj rasne (htevila imenuje,in naj rezhe otro-
kam priftojno zherko sapifati,

Sapomniti je treba, de fe tukej otrozi sato
uzhé (htevke posunati, ker fe jih v lepopifi uzhé
pifati, in de fe fholarji navadijo firani fvejih bu-
kev posnali in najti. Kadar is glave razhinijo ali
rajtajo, fi fhtevilk ne fmejo nizh mifliti, Tudi v
{ledijozhim napeljevanji fo fhtevke le savoljo kraj-
fhiga pifanja poftavljere, in kdor razhini fi mora
nameft njih le fhtevila mifliti,

1I. Shtevila od defetih do fio.
s 11.

So fe fholarji v pervih defetih (htevilih zhi-
flo rasumili, in fe v priftojnih vadbah dobro su-
rili, fe jim daljejne. (htevila povedo. Poozhitanje (e
sgodi nar sloshnifhi.s zhertami, ki fe na tablo, po
defet v eno verfto, sapilhejo, ali pa s klinzi, kte-
rih fe po defét v butarze navéshe.

Naj toraj uzhenik sapifhe na tablo defet zhert,
in naj rezhe fholarju defet klinzov nafhteti, kteri
fe sveshejo. Potem naj prafha: Koliko zhert je na
tabli? Koliko defetiz jih je? — Koliko klinzov
je tukej -le svesanih? Koliko defetiz jih je? —
K defetim zheriam pridenem fhe eno; koliko jih
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je sdaj? — Delet in eno fe rezhe enajit (en na
defet). Kolikokrat je eno v enajftih? — V' tej
butarizi je defet klinzov, fhe en klinz pridenem ;
koliko jih je sdaj v kup? — Poglejte [he enkrat
zherte na tabli; koliko defetiz jih je? in koliko
zhert je (he zhes? — Sdaj poglejte tudi teh enajft
klinzov; butariza ima 10 klinzov, ali eno defetizo
klinzov, in koliko klinzov je sunaj butarize? —
Koliko defletiz je toraj v enajftih? in kolike enot
zhes ? — Enajft je toraj era defetiza in ena endta.
— Sdaj mi nafhtej ti enajft (holarjov, in tukej na
misi enajft klinzov,

§. 12,

Potem fe gre do fhtevila dvanajft. — Na tabli
je verfta 10 zhert, v drugi verfti tudi she ena
zherta; sapifhi k nji fhe eno zherto; koliko zhert
je sdaj? — Enajll in f(he ena fe rezhe dvanajft.
Koliko defetiz zhert je sdaj na tabli? in koliko
enot zhes? — Kaj ima toraj dvanajit v febi? Eno
defetizo in dvé enoti. — Ali pa s klinzi. Tukej
je she ena butarza klinzov, in fhe en klinz zhes;
koliko jih je 2 — Koliko butarz ali deletiz jih je?
in koliko f(he pofamesnih klinzov ali enot zhes?
— Zhe imam defet, kolko moram fhe pridjati,
de jih kom dvanajft imel? — Koliko je toraj
2 in 107

S. 13.

Zhe fe na to visho na tabli k zhertam druge
verfte smeraj po eni zherti prideva, tako dolgo,
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de fe (pet polna verfta 10 zhert dobi; in ravno
tako pri klinzih, de fe dobi druga butarza defét
klinzov; fe bo pozhafi otrokam rasumik od trinajft,
{ihtirnajft, petnajft, (hefnajft, fedemnajft, ofemnajft,
devetnajft, dvajfet dal. — Ob enim naj otrozi po-
vedo, koliko ima vfako teh rhtevil defetiz in ko-
liko enot.

Kadar fe do fhtevila dvajfet pride, naj prafha
uzhenik: Koliko veifta zhert je tukej na tabli?
in koliko zhert je v vfaki verfti ? — Koliko butarz
klinzov imamo ? koliko klinzov je v vlaki butarzi?
— Kolikokrat defct, ali koliko defctiz je toraj
v dvajletih ? dvakrat deflet, ali dve defetizi.

Tukej je fholarjem treba opomniti,de fe prav
sa prav le do defetih (hteje, potem pa fe smeraj
od konza sazhne, le (e rezhe :

nameft eno na defet . . enajt
»» dva na defet . . dvanajt
» %z dri na defet .- . trinajft

° * .

oo dve delet: s dvejlet.

§. 14.

Zhe hozhemo fhteti zhes dvejlet, sazhnemo
fpet s enim in pravimo :

eno in dvejlet, dve in dvejfet, .« . devet in
dvejlet.

Nameft defet in dvejfet pravimo fridzfef.
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Te (htevila fe tako poozhitijo: Pod dvema
verftama zhert na tabli, kterih vfaka ima defet
zhert, ali defetizo, fe potegne [he ena zherta, in
fe prafha: Koliko zhert, ali kolikokrat eno ima
to fhtevilo. — Koliko polnih verfta zhert, ali ko=
liko defetiz je v 21? in koliko zhert je fhe v tretji
verfti? — Ta zherta je enota; kolike ima toraj
21 v febi? Dve deletizi in. eno enédto. Ali pa s
klinzi. Tukej fte dve butarzi klinzov, to je, dve
defetizi, ali dvejfet klinzov. Pridéni (he en klinz,
koliko jih je sdaj? — Koliko butarz, ali defetiz
je toraj v 21? in koliko k'inzov, ali enot fhe zhes?
‘21 je toraj 2 defetizi in 1 enota.

Daljej fe potegne v tretji verfti na tabli (he
ena zherta, in otrozi fe opomnijo, kakor pred,
kolikokrat eno ima novo [htevilo v febi, potem
koliko defetiz in endt je v mnji. — Ravno to fe po~
ozhiti. tudi s klinzi,

Kadar fe tako naprej gredé pride do tridefet,”
naj uzhenik opomni, de ima to fhtevilo na tabli
ravno tri polne verfte, vlaka po 10 zhert, pri klin-
zih pa tri butarze, vlako po 10 klmzov de ima
tedeJ 3 defetlze.

§. 15,

Ravno tako, in tudi s poozhitanjem s zher=
~tami in s klinzi fe daljejno [htevenje pred fe vlame.

Po vfakih defeterih zhertah, ali po vfaki defe~
=.1izi fe potegne v [lednji verfti zherta, in fe prideva
zherta sa zherto, dokler ni zela verfta 10 zhert
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fpolnjena. Kolikokrat fe nova zherta potegne, naj
fholarji fhtevilo imenujejo, in povedo, koliko de-
fetiz in endt ima v febi; polne verfle namrezh
kashejo defetizé, zherte v sadnji, f(he ne zeli
verfti, pa enote, ktere ima tifto fhtevilo v febi.

Ravno tako s klinzi, Kadar je 10 klinzov v
- butarzo svesanih, naj [e smeraj klinz sa klinzam -
pridéva, dokler fe nova-butarza 10 klinzov ne
napolni, Potem naj prafha uzhenik, kakor pri
zhertah, sa vlakokratno fhtevilo in sa njegove
déle; butarze kashejo désetize, klinzi, kteri fhe
niso svesani, pa enote.

Ob enim fe v priftojnih krajih pové, de fe
imenujejo 4 deletize fAtirdefet, 5 deletiz petdefet,
o« o 10 defletiz f70.

§. 16. ;

Kadar fe fhtevila do flo po tukej pokasani
verfti dopovedé, fe fhe take in enake prafhanja
poftavijo :

- Kako {e imenuje 10 in 5? — 20 in 3? —
70 in 92

Dvanajt je 10 in koliko fhe ? — 35 je 30 in

koliko fhe ?

Tridefet je kolikokrat 10? — 100 Je koliko-
krat 109 :

4 defetize fo kolikokrat 19 — %7 defetiz fo ko~
likokrat 1 2

Koliko enét imate dve defetizi? — 8 de=
fetiz 2
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Koliko defetiz in enbt je v 31?2 Koliko v 672
— v 892

60 endt, koliko defetiz dajo ? — Koliko defe-
tiz da 30 enot? — 50 enodt ?

Med kterimi fhtevili je 37?2 — 49% — 602
— 912

§. 17.

Defiravno fholarji pri razhunih is glave ne
fmejo na fhtevke mifliti, je vender dobro, zhe to,
kar fo is glave prerajtali, de fe ne posabi, vidno
s fhtevkami snajo sapifati. Sato je potreba, de fe
tukej fholarji nauzhé fhtevila do fto biati in sapifati,
V tej rézhi naj fe takole ravna:

1. gol defetize,

Kakor 10, to je enklja (1) s nizhljo na defni

eno deletizo pomeni, ravno tako fe pifhete dve

 deletizi s dvojkljo (2) in nizhljo na defni; de fe 3,

4, 5, . .. defetiz sapifhe, fe poﬁavuo tro_]ka (3)

zhetérka (1), pétka (3), ... in fe ji pridene
nizhlja na defno. Toraj pomeni:

10 . . . 1 defetizo, ali defet,
20 . .. 2 defetizi, ali dvejfet,
30 . .. 3 defetize, ali tridefet,

*

100 . , . 10 defetiz, ali fto,
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2. Deletize in endte.

‘Zhe ima fhtevilo defetize in enote v [ebi, [e
pithejo endte na mefto nizhlje, tedej na defno mefto,
defetize pa vflanejo na drugim meftu. N. p. (na
primer) fhtir in tridefet ima v febi tri defetize in
fhtiri endte, sato (e sapithe 34; ofemnajft ima v
febi 1 defletizo in 8 endt, tedej (e sapifhe 18.

~ Kako [e sapifhe pet in dvajfet, fedem in petde-
fet, eno in ofemdefet. devet in devetdefet ?

Od druge frani, de fe s dvema (htevkama
sapifano [htevilo bere, ni treba drugiga, kakor de
fe v pervi fhtévki na defnim . beré endte in v
drugi deletize. N. p. 63, perva fhtevka na delnim
pomeni tri endte, tedej tri, druga pa 6 deletiz,
tedej fheftdelet; toraj fe bere 63: tri in fheftdelet.

Sdaj naj bero otrozi (lednje [htevila: 23, 57,
12, 71, 94, 33, 65.

HL Shtevila zhes fo.
§. 18

Kadar snajo (holarji do fto dobro (hteti, ni
daljejno fhtevenje vezh teshavno. Spet fe namrezh
sazhne s enim, in fe pred ftavi vfelej befeda fto,
namrezh : i :
fto in eno, fto in dve, . , , flo in delet;
flo in enajft, ffo in dvanajft, . Ro in dvejlet;

fto in eno in devetdefet, fio in dve in devetdelet,
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Nameft fto in fto, fe rezhe dve fto

Potem fe [hteje ravno tako naprej:
dve fto in eno, dvefto in dve, . ...
in fe pride poredama do ¢ fio, ftiri flo, , . .
devet fio, tavshent, ali jéser. Jéser (tavshent) je
namrezh toliko, kakor defet fto,

Kakoer imenujemo defet endt defetizo, tako
pravimo flo endtam jloliza, in Jeser endtam jese-
ri%a (tavshentiza).

Defetiza ima toraj defet endt, fotiza deflet
defetiz, in jéser defet fotiz.

§ 19.

Sdaj naj fe [holarjem dopové, kako (e fhte-
vila od Ro do jésersapifhejo, in kako fe sapifane
beréjo, in fzer po tej verfli:

{. Same [totize.

Kakor fe ena ftotiza s enkljo (1) in dvema
nizhljama na defnim sapifhe, tako fe poftavijo
vle flotize v tretje mefto, in fe jim priftavijo na
delnim dve nizhlji, kadar fe fame flotize sapilhejo.

100 toraj poméni 1 ftotizo ali fto

2001 45 sitaein 2 ftotizi ,, dve fto

300 ,, » 3 fotize ,, tri flo

in 1000pomeni 10 fiotiz ali jeser,
2. Stotize in deletize.

Stotize [e poftavijo v tretje, deletize v drugo
mefto, v pervo mefto na defnim pa fe poﬁaw
nizhlja ; n. prlmer.

Napeljevange is glave pofhtevafi. B
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tri (to in (htirdelet fe sapifhe: 340,
dve fto in devetdefet. ,, ,, ~ 290.

Kako [e -sapilhe fheft fto in fhtirdefet ? —
fedem fto in tridefet? — pet flo in defét?

3. Stotize in endte.

Stotize [e poftavijo na tretje, endle pa na
pervo mefto na defnim, drugo mefto, ker defetiz
nizh ni, (e s nizhljo fpolm, n. pr.

fto in fheft fe sapifhe : 106,

tri fto in ofem ,, 308,

Kako fe_ pifthe dvefto in (he®? — pet fto in
devét? — fédem flo in dve? — devet flo in
eno ? — )

4, Stotize, defetige: in enodte,

Shtevka ftotiz fe poftavi na tretje, [htevka
defetiz na drugo, in fhtevka enot na pervo
mefto na defno. N. pr. [htiri fo dve in ofemdelet
ima v [lebi 4 flotize, 8 defetiz in 2 endti; toraj
fe poftavi 4 (fhtirka) na tretje, 8 (lofemka) na
drugo in 2 (dvojklja) na pervo mefto ; to je 482,
Zhe famo [fhtirko (4) sapifhem, ali e she mo-
rejo 4 fotize brati? ~— Koliko fhtevk mora fhe
sa njo priti, de bo 4 pomenila ftotize? Dve, kterih
ena pomeni defletize, sadnja pa endte.

Kako fe sapifhe fto in dve in trideflet? —
pet flo ‘in eno in fhtirdefet? — ofem fto in dya-
najl?



19

In od drage firani, s tremi fhtevilkami sapi-
fano [htevilo brati, ni treba drusiga, kakor tretjo
fhtevilko od defne sa fotize, drugo sa defetize,
in pervo sa endte brati.

N. pr. V 738 pomeni 7 flotize, to je fedem
- fto, 3 pomeni deletize, to je tridelet, in 8 pomeni
endte, to je ofem; vkup fedem I’to, ofem in
tridefet.

Kako fe bero flednje (htevila:

321, 179, 866, 991, 101, 509, 240?

S.-20,

Daljejno (htevenje zhes jeser fe ravno tako
dopoveduje, kakor fhtevenje od 1 do 10, od 10
do fto, od 100 do 1000. — Ravno to fe opomni
saftran ravnanja s podukam v pifanji in branji
takih vifhjih fhtevil.

Ker verh tega take vifoke [htevila v navad-
nim shivljénji malo kdaj na verflo pridejo, inv
taki priméri she pred razhun is glave ne bo lahko
sa rabo, naj bo to, kar je dosdaj rezhenmiga, -
sadofti. :

R e &

B2
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Drugopoglavje

Razhunfki raspoli.
§. 21.

Naloshitve (Aufgaben) v ljudfkim fhivljenji
sadevajo vlelej primkane [htévila, sato fe morajo
fholarji s bolj navadnimi denarji, meramé in va-
gami fosnaniti, in [vediti kako fe drobé in dels.
Vender ne bo dobro vfiga na enkrat uzhiti, temuzh
ob priloshnih prilikah in pofamesnih naleshitvah.

Nar imenitnifhi pri nal ravadne mere, denarji
in vage [o téle:

1. Zhalova méra.

1 leto ima 12 mefzov 1 dan ima 24 ur
2 3 99 360 dnijna po- 1 ura ,y 60 minut
1 mefez,, 3055 é zhef, 1 minata ,, 60 fekund.

Prav sa prav ima navadno leto 365 dni,
preftopno leto pa 366 dni.

2. Dolgata méra.

1 féshinj (klaftra) ima 6 zhevljev, 1 kof platna ali fukna

1 zhevelj 5 12 pavzov, ima 30 vatlov,

1 pavz (zola) » 12 rés (linij). 1 vatel ,, 4 zhetertine,
. 1 zheterfin 2 ofmina
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3. Votla méra.

Sa shito. Sa mokrote.
1 ftar ima 2 vagana 1 vedro ima 40 bokalov
{vagan  ,. 2 mernika 1 bokal (mera),, 2 polizha
1 mernik ,, 2 polovnika 1 polizh 5 2 mafelza
1 polovnik ,; 8 mer

_ 4. Denarji. 5. Vage,
1 goldinar ima 60 krajzarjev. 1 zent ima 100 funtov
1 - s 20 grofhev { funt: %, - 32'lotov- ¢
1 grofh s 3 krajzarje 1 lot 5 4 kvintelze
{ krajzar ,, 4 vénarje :

6. Shtevne rezhi.

£ .1 képa  ima 60 kofév, 1 bala papirja ima 10 rifov,
2V Milink  ,, 30 { rif ima 20 bukev
£ ftavek ,, 15 1 bukve = (pifniga) imajo
2 U tuzat L <24 pol
=

1 bukve (matifniga) 25 pol,
1 sves peréf ima 25 peréfl.

L Sofhtévanje [hievil.
' 5. 22.

a. Prifhtévanje fhtevil, ktere nilo. vezhi
kakor 10.

Tega fe mnavadijo otrozi nar losheje s fhte-
venjem po verfti,

1. Ker fhtevenje sa verfljo ni drasiga, kakor
neprenehano prifhtevanje eniga 'k poprejlhnjimu
fhtevilu, (o fe fholarji prifhtevanje eniga nauzhili
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-de le urno snajo sapored (hteti. De bodo pa vii
fholarji pri tem delu svefto pasili, naj poklizhe
uzhenik pri teh in (lednjih vadbah sdaj eniga sdaj
eniga, in naj mu rezhe tam napréj (hteti, kjer je
poprejthnji jenjal.

2. De fe ofrozi navadijo 2 urno prifhtevati,
" naj uzhenik rezhe k 1, in potém k vfakimu novi-
mu fhtevilu, ki fe pokashe, tako dolgo, de fe do
100 pride, 2 prifhtevati; namrezh: 1 in 2 je tri,
3in 2 je 5,5 in 2 je 7, itd, ter (e dobé [(hte=
vila: 1, 3, 5,7, 9,... 95,97, 99. — Potém na,
fe sazhne s 2, in smeraj 2 prifhleva, in fe 1 o
dobile (htevila: 2, 4, 6, 8, 10, , . . 96, 98, 1¢0.
— Ko bi fe fhe pri 3 sazhelo, bi ravno te fhete-
vila prifhle, kakor zhe fe sazhne pri 1.

3. Na to fe rezhe prifhtevati 8 k 1, in k 4,
ki fe dobi, fpet 3, it d. — Potem (e sazhne s 2
in sadnjizh s 3 in fe pn[tavlja smeraj 3. Dobé fe
téle verfte :

1,4, 7,10, 13 ... .91, 94, 97, 100;

2,9,8, 1,:144....92 95, 98

3,6,9,12,15 . ... 93, 96,99,

4. Ravnn tako fe godi vadba v prifhtevanji
fhtevil 4, 5, . . . 9, 10, in fe vlclej s 1, 2, 3, ali
pa s kterim drugim poljubnim fhtevilam sazhne
in fe namenjeno (htevilo prifhteva.

Tudi tukej fe (htevila nar losheje s zhertami
na tabli poozhitijo, ktere fe sapored zherta k
- zherti pridevajo.

- Pri teh vadbah je dobro fholarje opomniti
na [htevenje po defetizah. Zhe fe poftavim, k 8
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fhtevilo 7 hozhe prifhteti, fe rezhe nameft 8 in
7, rajfhi 8 in 2 je 10 in 5 je 15; fhtevilo 7 nam-
rezh fe rasloshi v 2 in 5, in fe prilhteje popred
2 in potlej 5. : :

Naloshitve.

1. Tone ima 10 krajzarjev; koliko bo imel,
zhe mu ozhe fhe 5 krajzarjev dajo? — 10 kraj-
zarjov in fhe 5 kr., vkup 15 krajzarjev.

2. Tvoj ozhe fo vzheraj isdali 12 in danfi 8
goldinarjev; koliko vkup fo isdali? — 20 goldi-
narjev ; sakaj 12 gl. 'in 8 gl. je vkup 20 gl

3. Tvoj brat da sa papir 18 kr. in sa pei‘efa _
6 kr.; koliko to snefe? — 24 kr.

4. Kmetvaviz ima 60 ovaz, in jih kupi fhe
7; koliko jih ima potlej? — 67 ovaz..

5. V tej fholi je sdaj (he 73 fholarjev, 8 jih
je pa doma oftalo; koliko fholarjev je bilo. od
sazhetka? — 73 fholarjev, ki fhe hodijo v fholo,
in ‘unih 8, ki fo jenjali hoditi, jih _]e viih vkup 81
fholarjev. ‘

6. Tvoj brat je 15 let flar, in ima (he 7 let
v fholo hoditi; koliko bo™ ftar, kadar is fhol pnde?
— 22 let.

7, Branjovka preda jabelk sa 48 kr., in
hrufbk sa 9 kr.; koliko to snefe? — 57 kraj-
zarjev,

- & En_funt olja velja- 21 kr.; zhe bo sdaj
po 9 kr. drashji, po zhim bo? — po 30 kr.
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§. 23.

b. Prifhtevanje (htevil, ktere fo vezhi
kakor 1.

Pri tem fe gre po tej verfii:
" 1. Kadur fta oba fhievila gol defelize. Pofta-
vim, 50 in 20 je 70; sakaj 50 je 5 defetiz, 20 fte
% defetizi, 5 defetiz in 2 defetizi je 7 defletiz ali
705 — ali: 30 je 5 krat 10, 20 je 2 krat 10, 5
krat 10 in 2 krat 10, je 7 krat 10, to je 70.
Koliko snefe 40 in 30? Koliko 20 in '60; 30 in
50; 10 in 80; 70 in 30?

2. Kadar fo drugo [htevilo gol defetize. Na
primer, 45 in 30; naj fe rezhe: 40 in 30 je 70,
in 5 je 75. — Koliko snefle 26 in 40; 37 in 50;
71 in 20; 63 in 30? Po vezh tazih primerih
morajo fholarji drugo (htevilo na ravnoft k per-
vimu prifhteti; na primer: 45 in 30 je 75.

3. Kadar imala obu [hlevila defetize in endle,
Tukej fe tako nar losheje ravna, de fe k pervimu
fhtevilu nar pred defetize drusiga (htevila, potem
fhe le enote prifhtejejo. Poftavim: 25 in 43; naj
fe rezhe: 25 in 40 je 65, in 3 je 68. — Tudi fe
lahko takole dela: 20 in 40 je 60, 5 in 3 je 8,
vkup 68; — ali: 2 defetizi in 4 defetize je 6
defetiz; 5 endt in 3 endte je 8 endt; tedej 6
deletiz in 8 enét, to je 68.

Koliko snefe 25 in 15; 38 in 39; 79 in 12;
32 in 67; 291in 17; 33 in 42; 8% in 12?
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4. Softtevanje [fhtevil, kiere imajo tudi fotize,
je she bolj teshavno, she savoljo tega, ker fe fhte-
vila teshko v glavi obdershé; to je tedej le sa
bolj rasumne fholarje. Tu fe tako ravna, de (e k
pervimu [htevilu nar pred fotize, potem defetize,
in na sadnje enote prifhtejejo. Na primer: koliko
snefe 345 in 456? Rezhe fe: 345 in 400 je 745,
in 50 je 795, in 6 je 801. — Tudi tako bi[e dalo
to fo[‘htevan]e [peljati: 300 in 400 Je 700, 40 in
50 je 90, imamo she tedej 790, daljej 5 in 6 je 11,
in unih 790, snefe toraj 801.

Naloshitve.

1. Koliko snefc 30 kr, in 20 kr,? — 50 kr.

2. Joshek je imel 2 gl 26 kr., firiz mu dajo
fhe 20 kr.; koliko ima potlej? — 2 gl. 46 kr.

3. 45 @ in 30 @ koliko funtov je to? —
% @ .

4, Tvoj ozhe fo ftari 35 let, in mati 30 let;
koliko to snele? — 65,

5. Dninar saflushi pervi dan 48 kr. drugi dan
pa 40; koliko je saflushil? — 88 kr.

6. Koliko snefe 18 lotov in 14 lotov? — 32
lotov, to je 1 &.

7. Nekdo isda na dan 28 kr, sa jeftvino, in
25 kr. sa druge potrebe; koliko isda vkup? —
28 kr. in 25 kr. je vkup 53 kr.

8. Tvoja mati kupijo dve ruti, ena velja 1 gl.
12 kr., ena pa 45 kr.; koliko veljate obe ? — 1 gl.
57 kr.
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9. Tvoj oshe imajo dva dolshnika, pervi jim

je dolshan 400 gl. drugi pa 500 gl “ koliko to
snefe? — 900 gl,

10. Nekdo ima gotoviga dnarja 2500 gl. in
~nalosheniga dnarja 4000 gl.; koliko je njegove
premoshenje?-—— 6500 gl

§. 74,
e. Jih je vezh kakor dva [htevila fo(htevati,

fe nar pred dva fofhtejeta, in k temu, kar fe dobi,
fe prifhteje tretje fhtevilo, itd.

Naloshitve.

1, Odrafhen zhlovek ima 8 fprednjih sob, 4
podozhnike’, in 20 kozhnikov, kolike sob je vfih
vkup ? — 8 [prednjih in. 4 poddzhniki jih je 12,
in (he 20 kozhnikov, jih je 22 sob.

2. 1 & rajsha velja 8 kr.; koliko velja 5 @?
— 2 & snele 8 in &, toje 16 kr., 3 & 16 in §,
to je 24 kr., 4 @ veljajo 32 kr., in 5 & 40 kr.

3. Kolikokrat. ura udari kadar vfh 12 ur
odbije ? — 78 krat.

, 4. V neki vafi je 50 prebivavzov, v drugi

40, v tretji 70 ; koliko jih je v viih treh vafeh?
— 50 in 40 je 20, in 70 je 160; toraj 160 pre-
bivavzov.

9, Nekdo je isdal pervi meflez 28 gl., drugi
mefez 25 gl., tretji melez 17 gl.; koliko je isdal
vle tri mefze? — 28 gl. in 25 gl. (28 in 20 jih
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je 48, in 5) je 53 gl.; in 17 gl (33 in 10 je 63,
in 7) je 70 gl.; zel isdajk je tedej 70 gl

- 6. Sholar kupi 8 bukve; perve veljajo 20 kr.

druge 16 kr., tretje 12 kr.; koliko veljajo vfe
troje? — 48 kr.

II, Odfhtévanje fhtevil
§. 25.

a. Odhtevanje fhtevﬂa ktero ni vezhi,
kakor 10. :

Odjemanja fhtevil fe privadi s ritinfkim fhte-

venjem, !

1. Uzhenik naj rezhe 1 vseti od fio, potem
od 99, itd. de fe do 1 pride; namrezh: 1 od 100
oftane 99, 1 od 99 oftane 98, . .. tako, de fe
poredama dobé [htevila: 100, 99, 98, 97,
4,3,21,0.

2. Potem naj fe 2 od flo jemlje, kjer fe dobe
f(htevila: 100, 98, 96, 94, ... 8,6, 4, 2, 0. —
Potem fe sazhne jemati od 99 smeraj po 2; tu
fe dobé fhtevila: 99, 97, 95, 93, ... .7, 5, 3, 1,

3. Sdaj fe (pet sazhne s 100, in fe odjemlje

3, od 97 fpet 3. — Ravno tako fe odjema

3 od 99, potem od 98 TukeJ (e téle fhtevila pri-
kashejo

100, D% 9401, sl 100 4] 1
9996, 98,80y 5.0 10019 85,3, 05
98, 95,92, 89, . . . . 85 2
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4. Ravno po tej vishi bo vadil uzhenik fho-
larje jemati 4,5, .. . 9, 10, od 100, 99, ali od
kakiga drusiga poljubniga fhtevila.
Tudi pri tej vadbi (e morajo (htevila s zher-
tami poozhitili,

Naloshitve.

1. Joéshek ima 43 kr. inisda 8 kr.; koliko
mu jih fhe vRtane? — 8 kr. od 45 kr. vsetih dajo
37 kr.,

2, Sholar fi kupi sa 6 kr, papirja, in da dvaj-
fetizo, koliko krajzarjov bo is nje nasaj dobil? —
14 kr, — Sakaj?

3. Tvoj ozhe fo sdaj 30 let flari, ti pa 7,
koliko fo ozhe ftarifhi ko ti? — 23 let.

4. Neki gofpod potegne vfak mefez 40 gl
in jih prifhpara 9 gl.; koliko isda? — 31 gl

5. Tine kupi 15 hrufhk, zhe jih 5 (né, koliko
mu jih fhe oftane? — 10 hrufhk.

6. Nekdo je dolshan 52 gl. in plazha na ta
dolg 9 gl.; koliko je f(he dolshan? — 43 gl.

7. V neki fholi je 45 fantov, deklizhov je 10
manj ; koliko jih je toraj? — 35.

5. 26.

b. Odfhtévanje f(htevila, ktero je vezhi,
kakor 10.

Pri tem fe ravna po tej verfti:
1. Zke imata oba [ktevila sgol desefize v febi,
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Na primér, od 70 je odfhteti 30, koliko oftane?
40; sakaj od 7 defetiz 3 defetize preszh, oftanejo
fhe 4 defletize, to je 40; — ali: 70 je 7 krat 10,
30 jo 3 krat 10; 3 krat 10 od 7 krat 10, oftane
fhe 4 krat 10, to je 40. — Koliko oftane zhe fe
vsame 20 od 50; 50 od 80?

2, Zhe ima le tifto fhievilo, kiero fe odfhieje,
defetize v febi. Na primér, koliko oftane zhe vsa-
mem 20 od 54? — Se rezhe: 20 od 50 oftane
30 in (he 4, toraj 34. — Koliko oftane, zhe fe
veame 30 od 46; 20 0d 85; 40 od 71; 70 od 99?

Po nekterih vadbah morajo fholarji na ravnoft
deletize odfhtevati, poftavim, 20 od 54 oftane 34.

3. Kadar imala oba [hievila defelize in endle
v febi, Tukej bo nar losheje, de fe od vezhiga
fhtevila nar poprej defetize in potem enote manj-
fhiga fhtevila od(htejejo.” N. pr. od 65 je odfhteti
41; le rezhe: 40 od 65 oftane 23, in fhe 1 prezh,
jih oftane 24, — Tudi tako fe lahko déla: 41 od
50 oftane 9, 50 od 65 oftane 15, in unih 9 ki fo
pred oftali, je 24. To je, prafha fe koliko manka
enotam manjfhiga f(htevila do zele sa 1 wvezhi
defletize , de fe tako dobi fhtevilo s sgol deletizo
ktero potem odfhteje od vezhiga (htevila, in oftank
fe prifhteje k temu, kar je pred do defetize man-
kalo.

Koliko oftane 22 od 35; 47 od 89; 53 od
61; 37 0d 947 s '

4. Zhe z'>nqjo [htevila tudi /"lolz'zé, je odfhte=
vanje is glave »a otroke vezhi . del preteshko,
Tukej bi fe mogle "'Qg\ vezhiga-(htevila nar pred

N
N
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ftotize \pmem}ék@e in sadnjizh endte odfhteti.
Poftavim, koliko oftaiie-.zhe fe od 1000 od(hteje
5487 Od 1000, aﬂ&prezh “oftane fhe 509, od 500
prezh 40, oftane 460, in (he 8 prezh, oftane 452.

Naloshitve.

1. Koliko oftane zhe fe 30 kr. od 1 gl. vsame ?
— 1 gl. je 60 kr.; 30 od 60 oftane 30.

2. Koliko k 50 kr. fhe manka do 1 gl.2 —
10 kr.

3. Koliko manka do 1 gl. zhe imam 35 kr.?.
— Od 35 kr. do 40 kr. manka.5 kr.; od 40 kr.
do 60 kr. manka 20 kr.; tedej od 35 kr. do
goldinarja manka 25 kr.

4. Pék kupi 45 fdrov moke, v kruh je po-
pezhe R0 flarov; koliko moke fhe ima? — 49
ftarov, 20 ftarov manj, je 25 flarov.

5. Dninar isda na dan po 38 Kkr. safllushi pa
50 kr.; koliko vfak dan prithpara? — 38 kr. od
50 kr. oftane 12 kr.

6. V fodzhiku je bilo 82 mér vola; zhe fe
ga je 53 mér potozhilo, koliko ga fhe oftane? —
(50 od 82 oftane 32, in fhe 3 prezh, oftane)
29 mér.

7. Klobzhar prinefe na fomenj 58 klobukov,
proda jih 15; koliko jih fhe ima? — 43 klobukov.

8. Kmet ima 87 mernikov pfhenize, 18 merni-
kov je je prodal, koliko mu je vftane? — 69 mer<
nikov,
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9. Nekdo ima letniga prihodka 800 gl. pa le
600 isda; koliko fhrani vfako leto? — 200 gl.

10. Od 5 gl. 40 kr. je treba odlhteti 3 gl.

10 kr. koliko oftane? — 3 'gl. od 5 gl. oftane

2 gl. in od 40 kr. prezh 10 kr. oftane 30 kr.;
tedej viiga offane 2 gl. 30 kr.

11. Koliko oftane zhe 1 gl. 50 kr. od 4 gl.
15 kr. odlfhtejem? - Rezhe fe: 1 gl. od 4 gl.
15 kr. oftane 3 gl. 15 kr., sdaj fe odfhteje 50 kr.,
od 3 gl, ter oftane 2 gl. 10 kr. in unih 15 kr. je
vkup 2 gl. 25 kr. — Ali pa: od 1 gl. 50 kr. do
2 gl. manka 10 kr.; 2 gl. od 4 gl. 15 kr. oftane
pa 2 gl. 15 kr. in unih 10 kr. je 2 gl. 25 kr.
) . Naloshitve naj otrozi na mnoge vishe sdela-
jejo, in naj fami preflodijo ktera visha je pri po=
febnih razhunih nar bolj pripravna.

III. Mnoshenje [hievil,
§. 27,

a, Shtevila mnoshiti e pravi ravno tifto fhtevilo
vezhkrat, mnogokrat useti. Nar pred je treba de
fe navadijo otrozi take fhtesila mmoshiti, ktere nifo
veshi, ko 10, to je, de le navadniga enkrat eno
nauzhé. Uzhenik naj fkerbi, de otrozi tega ne
bodo le is glave snali, temuzh tudi rasvidno uméli
in svefto v [pominu obdershali. ‘

Naflednje ravnanje bo do Lll_]a vedlo

Prafha fe: koliko je 1 krat 1? — 2 krat 1?
- 8 krat 1? itd, Sholarji to she pred vedé, zhe
imajo le prave rasumke od pervih fhtevil,
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Sdaj fe preftopi k mnoshenju 2 (dvojke). Uzhe-
nik poklizhe 10 fholarjev, in jih poftavi tako,
de jih vfi drugi fholarji morejo viditi, Potem rezhe
enimu (holarju [(amimu, potem drugimu, in po-
zhafi tretjimu in {lednimu po dva perfta vsdigniti,
in pratha vflelej: Koliko jih ima po dva perfta
vadignjenih ? Koliko perflov je to vkup? Koliko je
toraj 1 krat 2,2 krat 2, 3krat2.. . perflov ?—Na-
mef perftov sa poozhitanje védejo tudi klinzi, uzhenik
da namrezh vfakimu defeterih [holarjev 2 klinza
v roko, ktere proti tlem dershé in na pomigljej
vkvifhko vsdignejo; med tem [e prafha kolikokrat
po dva klinza fa po konzu? in koliko klinzov je
viih vkup? Koliko je 1 krat 2 klinza, 2 krat
2 klinza, 3 krat 2 klinza, . . . ? ‘Tudi s zherta-
mi na tabli fe to. da poozhititi, uzhenik namrezh
potegne dvé zherti, nekoliko prezh [pet dvé, in
potem smeraj (he po dvé, in prafha vlelej: koliko-
krat po dve zherti fo ta? in koliko jih je vkup?
Koliko je toraj 1 krat 2 zherti, 2 krat 2 zherti,
3 krat 2 zherti, — . .. ? Sdaj naj i da uzhenik
mnoshino dvojke sdaj od eniga, sdaj od eniga
fholarja povédati,

Ravno po tej vishi in s ravno takim poo-
zhitvanjem naj potém uzhenik vadi in uzhi (holarje
mnoshiti 3, 4, 5,. . .9, 10.

Pri teh vadbah naj fe uzhenik vender ne pre-
hiti, de ne bo preftopal k mnoshenju vezhiga
fhtevila, dokler otrozi the manjlhiga f(htevila ne
snajo dofti urno mnoshiti.

Is-hajk teh vadeb je sapopaden v [ledezhi
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§. 28

Savoljo (premembe in vezhiga urjenja naj
uzhenik te is-bajka v priflojne primére oblezhe,
poftavim :

Naloshitve.

1. Koliko krajzarjev dafta dva grofha? —.
1 grofh je 3 kr.; 2 grofha toraj 2 krat 3, ali
6 kr.

2. Koliko krajzarjev da pet defetiz? — 1 de-
{etiza je 10 kr, 2 defetizi 2 krat 10, 3 deletize
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3 krat 10, . . . . 5 defetiz 5 krat 10 kr.; tedej
50 kr.

3. Eno okno ima 6 fhip, koliko jih ima 8
oken? — 2 okna imata 2 krat 6, 3 okna 3 krat
6, tedej 8 oken 8 krat 6 fhip, to je 48 fhip.

4. 1 & rajsha velja 8 kr.; koliko velja 7 @7
“~~ 96 kr.

5. V 1 klopi [edi 6 fholarjev; koliko jih fedi
v 10 klopéh? — €0 fholarjev.

6. Nekdo saflushi 10 gl. na mefez; koliko
saflushi v 8 mefzih?y—— 80 gl. ,

7. Med 6 ubogih (o bili denarji deljeni, tako
de je vfak 5 kr. dobil; koliko fo vii vkup dobili?
™. 30 kl‘.

& Koliko veljla 10 & meld po 9 kr.? —
90 kr., ali 1 gl. 30 kr.

9. Pofel fturi vlak dan 8 milj pota; koliko v
6 dneh? — 48 milj.

§. 29.

b. Muoshenje fhtevila, ktere je vezhl,
kakor 10.

Tukej fe ravna po tej verfti:
1. Kadar ima [htevilo sgol defetize v febi.

Na pr.2 krat 40 je 80; sakaj 2 krat 4 defe=
tize je 8 defetiz, to je 80; ali pa: 40 je 4 krat
10, 2 krat 4 krat 10 je 8 krat 10, to je 80. —

C2
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Koliko je 3 krat 20; 5 krat 20; 4 krat 30; 6 krat
80; 7 krat 50?

2. Kadar ima [htevilo defelize in enofe v febi.

V tem prigodku fe defetize in enote mnogo-
krat vsamejo. Na pr. koliko je 2 krat 32?7 — Se
rezhe: 2 krat 30 je 60, 2 krat 2 je 4, in 60 je
64, — Koliko je 3 krat 26; 4 krat 41; 6 krat
82; 8 krat 54; 7 krat 697?

3. Kadar ima [hievilo tudi [lotize w febi.

Tukej je razhun is glave she teshavnifhi, tu
fe morajo nar pred ffotize mnoshiti, potem defe-
tize in na sadnje enote. N. pr. koliko snefe 3 krat
248.? — 3 krat 200 je 600, 3 krat 40 je 120, in
600 je 720, 3 krat 8 je 24, in 720 je 744; 3 krat
. 248 je toraj 744. — Koliko je 10 krat 1402 —
10 krat fto je 1000, 10 krat 40 je 400, in 1000
je 1400.

Naloshitve

1. Koliko krajzarjev dafta 2 gl. — 1 gl. ima
60 kr., 2 gl. je toraj 2 krat 60 kr., to je,
120 kr. '

2. 10 reveshov dobi vfak 12 kr.; koliko dobé
vfi vkup? — 10 krat 12 kr. je 120 kr, tedej
dobé 2 gl.

3. Kmet ima 63 ovaz; zhe vfaka 3 & volne
da, koliko volne dajo vfe vkup? — 63 krat 3 &;
63 krat 3 je pa toliko, kakor 3 krat 63; 3 krat
60 je 180, 8 krat 3 je 9, tedej vkup 189 &

volne,
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4. Na vertu je 8 verft drevef, v vfaki verfii

jih je 24; koliko drevefl je" — 8 krat 24 drevef;

8 krat 20 je 160, 8 krat 4 je 32, in 160 je 192’
tedej 192 drevel. .

5. Koliko krajzarjév da 19 grofhev? — 19
krat 3, ali 3 krat 19 kr., to je 57 kr.

6. 1 @ kaféta velja 36 kr.; koliko velja 4 &?
— 4 krat 36, to je 144 kr,, ali 2 gl. 24 kr.

7.1 & malla velja 13 kr. koliko velja 5 &2
— 65 kr., ali 1 gl 5 kr.

'8. 4 bratje povérbajo vfak po 800 gl.; kolike
je zela verbfhina? — 3200 gl. {

9. 0d moshke frajze hozhe mojfhkra 85 kr.,
koliko bo lon sa 3 f[rajze snefel? — 105 kr,, to je
1 gl. 45 kr. il

10. Nekdo isda na dan 3 gl. koliko snefe to
v 1 letu (365 dni)? — Ko bi fe isdalo po 1 gl. na
dan, bi sneflo to v 365 dneh 365 gl.; zhe fe pa
3 ¢gl. na dan isda, bo to sneflo 3 krat 365, to je
1095 gl.

§. 30.
c. Shtevilo vezh ko 10 krat pomnoshiti.
\\\ ) p
Pri tem [e gré"]ag tej verfti:

1. Zhe fe [htevilo 20 lcral 30, 40 . 90,
100 Fkrat vsame.

Na primér: Koliko je 20 kr 40?7 — 10_ krat
40 je 400, 20 krat 40 je (he enkrat toliko, tedej
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800; ali pa; 20 krat 4 je 80, 20 krat 4 defetize
je 80 defetiz, to je 800. — Koliko snefe 30 krat
247 — 30 krat 2 defetize je 60 defetiz, to je 600,
30 krat 4 je 120, in unih 600 je 720.

2. Kadar je iIreba [hievilo vezsh ko 10 krat,
20 krat itd. vsele.

- Takrat fe:tolikokrat vsame, kolikor defetize
kashejo, in po tem [he tolikokrat, kolikor endte
kashejo. Na pr. Koliko je 12 krat 25?7 — Nar pred
. fe prerajta 10 krat 25, to je, 10 krat 20 je 200,
10 krat 5 je 50, in 200 je 250; sdaj pa fhe 2 krat
25, namrezh 2 krat 20 je 40, 2 krat 5 je 10, in 40
je 50; 250 in 50 je 300.

Koliko je 24 krat 32?7 — Vsamé (e 32 nar
pred 20 krat, po tem 4 krat, in fe fofhteje. 20
krat 30 je 20 krat'3 defetize, to je 60 defetiz,
ali 600, 20 krat 2 je 40 in 600 je 640; sdaj pa
fhe 4 krat 30, ali 4 krat 3 defletize je 12 defetiz,
to je 120, in 4 krat 2 je 8, in 120 je 128; 640
in 128 je 768. Taki foftavljeni razhuni bodo ven-
der le s bolj umetnimi fholarji védle.

Naloshitve.

1, Koliko krajzarjev  vershe 20 gl.? — 1 gl,
ima 60 kr. 20 gl tedej 20 krat 60 kr.; to je
1200 kr.

2. 1 bokal vina velja 16 kr. koliko velja 30
bokalov? — 480 kr. ‘

3. Gefpod ima plazhila na mefez 30 gl,, koliko
v 1 letu? — 12 krat 30 gl,, to je 360 gl,
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4. Ograja ima 15 rant, kterih vfaka je 11
zhevljev dolga; kako dolga je vfa ograja? — 15
krat 11 zhevijev; 10 krat 11 je 110, 5 krat 11 je
55, vfe vkup 165 zhevljev.

5. Koliko lotov je 22 funtov? —1 @ je 32
lotov, 22 # bo dalo toraj 22 krat 32 lotov, ali
704 lote. ;

6. Bukve imajo 92 ﬁfﬁmi, in na wvfaki\ frani
34 verlt; kolike verft imajo' zele bukve? '3128
wverft.

IV, Shtevilo v [hievilu.
§. 3t.

a. Kadar manjlhi fhtevilo ni vezhi, ko
10, in v vezhim [htevilu ni zhes defletkrat,

Pri tem naj fe takole ravna:

Uzhenik naj prafha nar pred: Kolikokrat je
1 v 1? — kolikokratv 2? — v3, 4, ...9, 10?
— To ne potrebuje vezhi poozhitanja, ker imajo
fholarji she defi zhift rasumik od pervih fhtevil.

Viditi kolikokrat je 2 v rasnih fhtevilih, naj
naredi uzhenik na tabli 2 zheri, sraven fpet dye
itd. in prafha: Kolikokrat 2 zherti fie v 2 zher-
tah ? 1 krat. — Kolikokrat fte 2 zherti v 4 zher-
tah? 2 krat. — Kolikokrat fte 2 zherti v 7 zher-
tah ? 3 krat, in 1 zherta oftane. — Kolikokrat fe
dafte 2 zherti od 10 zhert vseti? kolikokrat je
toraj 2 v 10? itd. She bolj rasumevno fe da to
is mnoshivne tablize enkrat eno is peljati. Uzhenik
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naj prafha : Koliko je 1 krat 2 ? koliko 2 krat 2,
ali dvojno od 2? koliko je 3 krat 2, ali trojno-
od 2? itd. Te mnogoterine od 2 naj i da uzhenik
po vezhkrat povedati, in naj take in enake pra-
fhanja poftavi: Je 6 mnogoterina od 22 kolkéra?
Trojna. Kolikokrat je toraj 2 v 62 8 krat. — AlL
je 14 mnogoterina od 2? kolikokrat 2 je? 7 krat,
Kolikokrat je toraj 2 v 14? 7 krat. — Ali je 17
mnogoterina od 2? Ktera je blishnji manjfhi mno-
goterina od 2? 16. Toraj (e da 17 v 16 in L
rasloshiti. 16 je 8 krat 2; kolikokrat je tedej 2
v 16? 8 krat. Kolikokrat je toraj 2 v 172 Tudi
8 krat, pa 1 fhe oftane. itd.

Ravno tako fe s zhertami na tabli in is
mnoshivne tablize da pokasati, kolikokrat je 3, 4,
5, . . 9, 10 v rasnih fhtevilih, ali zhe kaj oftane.
Zhe bi fe hotlo, poftavim is enkrat eniga raska-
sati, kolikokrat je 5 v rasnih fhtevilih do 50, fe
mora pomifliti, ‘ali je dano fhtevilo mnoshina is
5. Zbe je to, je tudi 5 v tem fhtevilo bres ka-
kiga oftanka, in fizer je tolikokrat v njem, koli-
kerno is 5 je to fhtevilo, Zhe pa tifto fhtevilo
ni mnoshina is 5, fe. mora pa vseti blishnji
manjfhi mnoshina; kolikerno is 5 je to, toliko-
krat je 5 v danim fhtevilv, pa vender ne na tanko
ampak nekaj oftane, kar (e dobi, zhe (e tifta blish-
nja manjfhi mnoshina od daniga (htevila odlhteje.

. Kolikokrat je 7 v 582? — Tu naredim toli-
kokrat po 7 zhert na tablo, de 58 zhert dobim,
potem. vidim kolikokrat po fedem zhert je v 58,
in koliko zhert (he oftane. Ali pa fi miflim mno--
shine od 7, med kterimi je 56 blishnje manjlhi
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{htevilo pod 58, in to je ofmerno is 7; tedej je-

7 v 58 8krat, pa ne na tanko, ker 2 fhe oftane,.
(56 od 58 oftane 2).

Is-hajki teh vadeb, bres imenovanja vftankov, fe-

najdejo v fledijozhi tablizi, ki fe eno v enim imenuje...

1 i je 1 krat)4 1 krat
1 2 2] 2 2 4 1) 8 EH) 1 ED) 2 2
1 3 ?” 3 ” 4 2 12 2 15 ” 3 2
1 4 2 4 9 4 , 16 2 19 2 4 2
1 b 9 b EH) 4 ” 20 2 23 9 5 ’”
1 6 2 6 9 4 9 24 9 27 ” 6 2
1 ” 7 2 7 2 4 99 28 2 31 '3} 7 ’
1 & 8 g 8 wo |4 95 32 4, 35 ,, 8
159 9oy 9 i1, 86 @89 ,:89 =
1 2 10 2 10 £ 4 L1} 40 (1) 10 2
2v 2do 3je 1krat|5 v 5 do 9 je 1 krat
2 9 4 ” b 2 2 29 5 9 10 (1) 14 ? 2 9
2 .00, » 0 # 5 » 45 19 ,,: 3 5
2 ?” 8 9 2 4 9 5 2 20 2 24 2 4 »
2 ?” 10 2 11 2 5 2 5 ” 25 2 R9 » 5 ”»
2 9 9 13 ” 6 i) 5 2 39 'Y 34 9 6 E2)
2 ? 14 2 15 2 7 2 3 L1 35 2 39 2 7 2
2 ? 16 L) 17 (1] 8 ” 5 2 40 ) 44 9 8 ”
2 2 18 2 19 9 9 2 5 2 45 2 49 2 9 2
2 2 20 2 10 2 b) 2 50 9 2 10 ”
3v 8do 5je 1krat|6 v 6do1lje 1krat
3 2 6 9 8 1 2 ” 6 9 12 2 17 9 2 2
3 2 9 29 11 22 3 2 6 2 18 99 2. ” 3 t1)
3 2 12 2 14 2 4 1] 5 2 24 2 9 4 2
3 929 15 2 17 ” 5 2 6 2” 30 ;9 35 » 5 2
3 9 18 2 20 ” 6 2] 6 ” 36 2 41 £ 6 2
3 2 21 2 23 9 7 b 6 ” 42 ) 47 2 7 £
3 ” 24 2 2 8 ” 6 9 48 2 53 2 8 2]
3 ” 27 i1 9 9 2 6 ” 54 2 59 tH) 9 2
3 ” 30 ” 10 2 6 2 60 ” 2 10 ”



7v 7do13je 1krat|9 v 9doi17je 1krat
¥ 14,20 o 2. ,, 9, 18 ,, 26 e &l
7 21, oA R 27 ,, 35 9 3 )
47,28 Ao e 9 3? » 4t ,, 4 P
PR APEBO A s Bl g 9,45, 53 5 P
17, 42 ) i TR 9, 54 » 62 e £
7 ’” 49 2 59 ?” 7 ” 9 ” 63 2 71 2 7 2
47,5 ,62, 8 » 9, 72 » 80 , -8 )
47,63 ,69, 9 9, 8t ,, 89 s B
; 7 ” 70 ” L1 10 L3 9 2 90 2 10 ]
§8v 8dotdje 1krat|l0v 10do19je tkrat
88 » 16,23 ,, 2 1Q.,, 20:,, 29 ,, ® )
48,24,3, 3 ,110,30,39, 3 9
X 8 ” 32 ” 39 £ 4 ” ”» 40 9 19 2 4 29
8 , 40, 47 ,, '8 . [1Q,, &0 » 89 ,, 8 D)
§ 8 2 48 ,, 55 2 .0 1 t 9. 60 ) 69 ) 6 9
B D67, B Y W RO TR OV .95
BB 7640, T e VB e D10, 804, 89, " 8 -
8 120 0y, 0D o 2 110 0.5, 199 25, 1 O en =
48, 80 ,» 10, [10:,,100 s |
S. 32.

Tudi eno v cmim naj fe v prilizhnih naleshit-
wvah vrabo in arjenje oberne,

Naloshitve.

1. En goldinar naj fe med uboge tako ras-
deli, de bo vfak 6 kr. dobil; koliko ubegih be
obdeljenih? — 1 gl. ima 60 kr.; 6 kr. je v 60
kr. 10 krat; tedej bo 10 reveshov obdeljenih,

- 2. Koliko vatlov fukna fe dobi sa 32 gl,
zhe 1 vatel 4 gl. velja? — 8 vatlov; ker fo 4 gl
w 32 gl. 8 krat.
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3. Koliko krajzarjev snéfe 24 vénarjey? —
Na vlak krajzar gredo 4 vénarji, tedej 24 venarjey
-da 6 krajzarjev; ker gre 4 v 24 6 krat,

- 4. Nekdo bi rad sa 40 gl. frebra bankevzov
po 5 gl. samenil; koliko bankovzov bo dobil ? —
8 bankovzov ; sakaj 5 gl. je v 40 gl, ravno 8 krat.

5. 28 pol popirja fe rasdeli med 7 fholarjev,
po enakih delih; koliko bo vfak dobii? — 4 pole.

6. Tvoj ozhe fo ti pozhafi 12 dvajletiz pode~
lili, koliko goldinarjev to snefe? — 4 gl,

7. Svések popirja (téka) velja 6 kr., kolike
sveskov bi dobil sa 1 gl.? — 10 sveskov.

8. Koliko defetiz je 70 krajzarjev? — 7 de-
fetiz.

§- 33.

b. Kadar r;Ianjﬂli fhtevilo ni zhes 10, pa
v drugo fhtevilo vezh ko 10 krat gré.

Tu fe ravna po tej verftis:

1. Kadar Jje manjfhi fhtevilo ravno 10.

Na primcr: Kolikokrat je 10 v 400? — 10
v 40 je 4 krat, v 400 pa je 10 krat tolikokrat,
toraj 40 krat; ali pa: 10 je v vfaki defetizi 1
krat, 400 je 40 defetiz, toraj je 10 v 400 ravno
40 krat. — Kolikokrat je 10 v 300, v 500, v 900,
v 1000?

Po nekterih vadbah bedo fholarji to na rav-
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noft vedili povedati, namrezh: 10 v 400 je 40
krat,

Kolikokrat gre 10 v 750? — 10 v 700 gre
70 krat, 10 v 50 5 krat, vkup 75 krat. — Koli-
kokrat je 10 v 380, 590, 280, 3102

Kolikokrat je 10 v €35? — 63 krat in 5 fhe
oftane.

2. Kadar [o defelize vezhjiga [htevila ravmo
wmnoshina manjfhige fhtevila.

Kolikokrat gre 3 v 69? — 3 v 6 gre 2 krat
tedej v 60 20 krat, 3 v 9 3 krat, vkup 23 krat.
— Kolikokrat gre 4 v84; 2 v 68; 3 v 96; 5 v
105; 8 v 248; 9 v 369?

3. Kadar defelize vezhjiga /hlevild nifo mno=-
shina is manjfhiga [htevila, Tukej je treba vezhiji
fhtevilo rasloshiti.

Kolikokrat je 3 v 84? — 84 fe rasloshi v
60 in 24, in (e rezhe: 3 v 60 je 20 krat, v 24
pa 8 krat, toraj vkup 28 krat, — Kolikokrat je
6 v 324? Rezhe fe: 6 v 300 je 50 krat, 6 v 24
je 4 krat, vkup 54 krat.

Kolikokrat je 8 v 962 3 v 54; 6 v 72;
5 v 95?

Bolj foftavljene vadbe fo fpet le sa bolj pre-
brifane fholarje.

Naloshitve.

1. Strofhki popotne drufhine snefejo 140 gl. ;
zhe pride na vfako ofébo 10 gl., koliko popotni-
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kov je bilo? — 10 gl. v 140 gl, gre 14 krat;
toraj 14 ofeb.

2. Koliko grofhev je 36 kr.? — 1 grofh je
3 kr.; 3 v 36 gre 12 krat; 36 kr. je toraj 12 gr. *"

3. 1 zent velja 8 gl.; koliko zentov fe bo
dobilo sa 88 gl.? 11 zentov; ker je 8 v 88 i/
11 krat.

4. Sholar plazhuje na mefez 4 gl. sa ftano-

vanje; koliko mefzov bo {-hajal s 48 gl.? — 4 v .

48 gre 12 krat; toraj 12 melzov.
5. Nekdo plazha na dan 6 kr. sa kofilo; v

Koliko ‘dneh bo 2 .gl. 30 kr. isdal? — 1 gl je +/osok.

60 kr., 2 gl. toraj 2 krat 60, to je 120 kr., in
unih 30 kr. je vkup 150 kr.; 6 je v 150 25 krat,
toraj v 25 dneh.

6. Koliko natifnjenih lepopifov fe dobi sa :F

388 kr.,, zhe 1 lepopil 2 kr. velja? — 19 lepo- » ¢ :

pilov.

7. Sa 8 dni fe dobi 14 gl. (810 kr.) koliko ‘“

sa 1 dan? — 105 kr. ali 1 gl. 45 kr.

V. Delenje [htevil.
§. 34.

Zhe fe 20 krajzarjev med dva revesha tako
rasdeli, de eden dobi 12 kr. eden pa 8 kr.; ali
enake déle dobita? Koliko bi fe moglo viakimu
dati, de bi enake déle dobila? — Glejte tedej:
zhe kako fhtevilo v dva enaka déla rasdelimo , fe
imenuje vlak del poloviza, ali pol zeline. Koliko
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je toraj poloviza od 20 kr.? Kaj je poloviza od
1 gl.? 1 gl. ima 60 kr.; zhe ga v dva enaka
déla rasdelimo, kolike ima 1 del? 30 kr. je toraj
poloviza eniga goldinarja, ali pol goldinarja, —
Kaj je poloviza 1 krajzarja? —poloviza 1 dné ? —
poloviza 1 leta? — poloviza 1 funta? itd.

Koliko poloviz goldinarja moram imeti, de
bom zel goldinar imel? Koliko poloviz leta, ali
kolikokrat 6 mefzov gre na eno zelo leto? —
Dve polovizi toraj dafta zelino.

Rasumik delenja otrokam f(he bolj poozhititi,
naj uzhenik na tabli naredi zherto, in naj rezhe:
to zherto lahko v dva neenaka, ali pa tudi v dva
enaka dela rasdelim; kje jo moram rasdeliti, de
dva enaka dela dobim? Rasdelim jo toraj ravno
zhes fredo, koliko je pote:n en dél? Poloviza,
ali pol zherte. Koliko dafte dve polovizi vkup?
Zelo zherto.

§. 85.

Zhe fe zelina v tri enake déle rasdeli, fe
imenuje vlak del #re/jinz. Na pr. [htevilo 8 fe da
rasloshiti v 1, 1 in 1; 1 je potem tretjinz od 3.
-— Kaj je tretjinz od 1 goldinarja? Dvajfletiza, ali
20 kr. Koliko je 2 tretjinza goldinarja? koliko 3
tretjinzi goldinarja ? ‘Itije treljinzi toraj dajo
zelino. :

Koliko je tretjinz eniga leta? — ol eniga

mefza? Koliko 2 tretjinza, 3 tretjinzi eniga leta?
~— Koliko 2 tretjinza, 3 tretjinzi mel.a®
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~ Spet naredim zherto na tablo, in jo rasdelim:
v tri enake déle, kako fe imenuje tak @él? Tret—
jinz. 2 taka dela fta 2 tretjinza, 3 taki deli fo 3
tretjinzi, in daje zelo zherto. i

Ravno tako fe mora otrokam rasumik dati,
kaj je zheteriinz, petinz . . .

Pofebno fe morujo vaditi fposnati goldinarfke
déle. Kaj je poloviza, ali polovinz, tretjinz, zheter—
tinz, petinz, (heftinz, delet'nz goldinarja? — Ko-
liko krajzarjev je 3 zhetertinze, 5 fheftinzov, 8 defe—
tinzov, 2 petinza goldinarja? — Koliko grefhev
je 2 zhetertinza, 4 petinze, 7 deletinzov goldi-
narja?

Ob enim (e morajo vaditi fholarji tudi od druge
frani prerajtati kolkeri del goldinarja je 30, 20,
15, 12, 10, 6, 5 krajzarjev; kolkeri del goldinarja
je 10, 5, 4, 2 grofha.

Na sadnji [e morajo vaditi tudi posnati priloshne
déle zenta, funta, léta, mefza, rifa, bukev poplr-
ja, itd.

§. 36.

Raslozhenje kaj je poloviza, tretjinz, zheter—
tinz itd. fe nar bolj rasumevno da is ewnkrat eniga
ispeljati.

Uzhenik naj prafha: Koliko je dvojno is 12
Dvojno is 2, 3, 4, . . . 2 — Te dvojnine is rasnih
fhtevil naj vezh fholarjev po vezhkrat pové. Potem:
naj uzhenik da take in enake prafhanja: Ali je 8
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«dvojno kakiga fhtevila? Kteriga? Is 4. Kaj je
-toraj poloviza od 8? — Je 14 dvojno kakiga (hte-
«vila? kteriga? Koiiko je toraj poloviza od 14? —
‘Ali je 9 dvojno kakiga (htevila? Ktero je blishnje
»manjlhi dvojno ? Kteriga fhtevila je 8 dvojno? Ko-
diko je toraj poloviza od 8? In poloviza od 9?
Tudi 4, tode 1 fhe oftane; tega 1 poloviza je pol;
poloviza od 9 je toraj 4 in pol; sakaj 2 krat 4 in
pol je 9.

Na ravno to visho naj fi rezhe uzhenik pove-
-dati fholarjem trojnino, zhetertnino . . . rasnih
fhtevil, in is tega naj ispelje tretjinze, zhetertinze
-+ . . daniga fhtevila.

Prefoditi kako velik je kak del, poftavim fhe-
«ftinz daniga [htevila, bo tako nar losheje, de fe
mnarpred premifli ali je dano fhtevilo fhefterno
sdrugiga fhtevila, ali ni. Zhe je ravno (hefterno,
fe prafha daljej, is kteriga fhtevila fhefterno je ;
ko fe to fhtevilo své, fe fklene, de je to fhtevilo
Yheflinz daniga (htevila. Zhe pa dano. fhtevilo ni
-ravno fhefterno, fe vsame blishnje manjfhi fhefterno,
{e poifthe fheftinz, in ta je tudi fheflinz daniga
fhtevila, le toliko fheftinzov fe mora fhe pridjati,
kolikor raslozhik med unim (hefternim in med da-
.aim (htevilam snele.

§. 37.

She drugo ravnanje imenovan del kakiga fhte-
vila najte, ktero bo dobro védlo, je napeljati nalo-
shitev na eno v eném , ktero kashe kolikokrat je
smanjfhi fhtevilo v vezhim sapopadeno. Naflednji
<primerki bodo to poozhitili.
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Koliko je zhetertinz od 28 gl.? — Zhetertinz
od 28 gl. najti, fe vfame od vfakih 4 gl. kteri fo v
28 gl. sapopadeni le 1 gl.; tolikokrat 1 gl. fe bo
potim takim dobile, koiikorkrat je 4 v 28 gl.; to
je, zhetertinz od 28 je toliko, kolikorkrat je 4 v
28; 4 v 28 je 7 krat; toraj je zhetertinz od
28 gl. 7 gl.

Koliko je petinz od 105? — Petinz od 105
dobiti, bom 105 v sgol dele rasdelil, kterih vfak
ima 5 v febi; tazih delov bom toliko dobil, koli-

korkrat je 5 v 105 sapopadeno; to je 21; petinz
od 105 je toraj 21.

Koliko je tretjinz od 27 ? — zhetertinz od 48?
— [heftinz od 72 ?

Is teh primerkov bodo lholarji rasvidili, de je,
kak imenovan del kakiga fhtevila najti, le treba
pomifliti, kolikékrat je fhtevilo, ktero déle kashe, v
danim fhtevilu sapopadeno. N. pr. Kaj je zheter~
tinz 0d 36? — 4 v 36 je 9 krat sapopadeno zhe-
tertinz od 36 je toraj 9.

§. 88.

Naloshityve,

1. Med tri otroke je rasdeliti 24 orehov vfim

enako; koliko jih pride na eniga? — 1 otrok je
tretji del, to je tretjinz od 3 otrok; tedej bo tudi
1 otrok tretjinz od -4 orehov dobil; 3 v 24 gre
8 krat ; tedej 8 orehov. :
2. 6 vatlov fukna velja 30 gl., koliko velja
1 vatel? — 1 vatel je f(heflinz od 6 vatlov, tedej
Napeljevanje is glave pofhlevati. D

atl

20§l



50

i velja 1 vatel tudi fheftinz od 30 vatlov; fheflinz

od 30 je 5; tedej 1 vatel velja 5 gl

3. Koliko je zhetertinz od i2 gl. 16 kr.? —

.\, Zhetertinz od 12 gl. je 8 gl., zhetertinz od 16 kr.
“je 4 kr.; vkup 3 gl. 4 kr.

4. Koliko je petinz od 30 gl. 20 kr.? — Pe-
tinz od 30 gl. je 6 gl.; petinz od 20 kr. je 4 kr.;
< bykup, 6 gl. 4 kr.

5.Sholar zelo fholfko leto (10 mefzov) plazha °

= 200 gl.; koliko pride na 1 mefez? — 1 mefez je
10 del, ali defetinz od 10 meflzov, tedej pride na

1 meflez tudi le defetinz od 200 gl., to je 20 gl.

E 6. Sa 6 gl. fe dobi 96 & blaga; koliko sa

I, 1gl? —1glje fheftinz od 6 gl, toraj fe dobi

" sa 1 gl. tudi fheflinz od 96 @; 6 v 60 je 10 krat.
v 36 je 6 krat, tedej v 96 16 krat; sa 1 gl fe
toraj dobi 16 @.

i‘? G N otroka poverbata 840 gl. premoshenja po
., ., enakih delih; koliko pride na vfaziga? — Polo-
- vizo od 840 gl, to je 420 gl.

| 8. 5 vali imajo svrezhi 108 gl. po enakih de-
lih j koliko pride na eno val? — Petinz od 108 gl.

! #L. Petinz od 100 gl je 20 gl., petinz od 8 je 1 gl

| in 3 petinze goldinarja; tedej vkup 21 gl. in 3
petinze goldinarja; 1 petinz goldinarja je 12 kr.,
3 petinzi 3 krat 12 kr., to je 36 kr.; toraj vfaka
val da 21 gl. 36 kr.

wis + 9, 6 vedrov vina velja 84 gl.; keliko pride
sl ma 1 vedro? — 14 gl
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10.6 ofeb fi imajo 546 gl. med feboj po ena-

kih delih rasdeliti; koliko pride na ofebo? — </

91 gl

11. 10 & mufhkatovih orehov velja 80 gl.;
koliko velja 1 &? — 8 gl.

12. V kuhinji pobijejo v 4 tednih 72 jaja; /v

koliko jih pride na 1 teden? — 18 jajz.

13. 1 zent kofeta velja 34 gl.; koliko velja
pol zenta? — 17 gl.

4. Neki gofpod flushi na leto 600 gl.; koliko
pride na zhetertinz léta? — 150 gl. ‘

§. 39.

VI. Spremenitev goldinar(kik delov v gol-
dinarje.

Goldinar(ki déli fe v goldinarje [premené na
ravnoft, ali pa pofredkama. Na primer, dvajletize
fe na ravnoft podelajo v goldinarje; petaki pa
polredkama, to je pred v defetize ali dvajletize,
in te na sadnje v goldinarje.

Sklepanje, po kterim (e ta (premenitev déla,
e rasvidi is naflednjiga primerka. Naj fe 32 pet-
najtiz v goldinarje f(premeni. Sklepa fe tako: 1
petna_]ﬁlza je zhetertinz od 1 goldinarja, 2 petnaj-
ftizi je zhetertinz od 2 gl, 3 petna_,[hze je zhe-
tertinz od 3 gl. . . . 32 petnajltiz je toraj zheter-
tinz od 32 gl.; zhetertmz od 32 gl. je pa 8 gl 3

toraj da 32 petnajftiz 8 gl.
D2

5 werdor
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Tridefetize, ali polgoldinarji.

Koliko goldinarjev vershe 12 tridefetiz? —
1 tridefetiza je poloviza od 1 gl., 12 tridefetiz je
toraj poloviza od 12 gl., to je 6 gl ;

Koliko goldinarjev vershe 65 tridefetiz ? —
Polovizo od 65 gl.; poloviza od 60 je 30, polo-
viza od 5 je 2 in pol, tedej vkup 32 ¢l in 1
tridefetiza, ali 32 gl., 30 kr,

Koliko goldlnarjev je 18, 26, 100, 15, 47,
95 trldefeuz‘?

2. Duvajfetize.

Koliko goldinarjev snefe 24 dvajletiz? — 1
dvajletiza je tretjinz od 1 gl, 24 dvajletiz tedej
tretjinz od 24 gl. to je 8 gl.

Koliko da 19 dvajfetiz? — tretjinz od 19 gl;
tretjinz od 19 gl. je' 6 gl. in 1 tretjinz goldinarja,
ali 6 gl. 20 kr. :

Koliko da 12, 36, 60, 26, 47, 100 dvajletiz?

3. Petize, denarji po 5 grofhov.

Koliko goldinarjev da 20 petiz? — 1 petiza
je zhetertinz od 1 gl, tedej 20 petiz zhetertinz
od 20 gl, to je 5 gl.

Petize fe dajo (premeniti tudi v tridefetize,
in te v goldinarje; na pr. koliko goldinarjev snele
85 petiz? — Poloviza od 85 je 42 trideletiz in
1 petiza; 42 trideletiz vershe 21 gl. in una petiza,
je tora_] 21 gl. 5 grofhov,
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Naj fe fpremené 36, 48, 17, 58 petlz v gol-
dinarje in krajzarje.

§. 40,
4, Dvanajftize, ali denarji po 4 grofhe,

Koliko goldinarjev da 35 dvanajftiz? —
1 dvanajftiza je péti del goldinarja, tedej 35 dva-
najltiz peti del, ali petinz od 35 gl, to je 7 gl
— Dvanajftize fe dajo tudi v dvakrat toliko [he-
ftiz (premeniti, in te na goldinarje djati, kar bomo
fpodej v 6. rasjalnili.

Koliko vershe 38 dvanajftiz? — Péti del, ali
petinz od 38 je 7, ledej 7 gl., pa oftanejo I'he tri
dvanajftize, ali 36 kr.; vkup 7 gl. 36 kr.

Koliko vershe 20, 65, 100, 42, 64 dvanajftiz?

5. Defelize,

: Koliko da 48 defletiz goldinarjev? — 1 defe-
tiza je (hefti del, ali fheftinz od 1 gl.; toraj 48
defetiz fheftinz od 48 gl., ali 8 gl. — Deletize
fe dajo tudi v dvajletize [premeniti, in te na gol-
dinarje djati: 48 deletiz je pol toliko dvajfetiz,
tedej 24 dvajletiz, in té tretji del tega,to je 8 gl.
Koliko da goldinarjev 27 defetiz? — Shefti
dél od 27 je 4 gl, tedej 4 gl, pa oftanejo [(he 3
defetize, ali 30 kr.; vkup toraj 4 gl. 80 kr.
Naj fe dene na goldinarje 36, 60, 84, 39,
122 defetiz,
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6. »S‘be/hze, ali dvojazhe po & grofha.

Koliko goldmarjev snefe 20 (heftiz ? — Defeti
dél, ali defletinz od 20 gl., toraj 2 gl

Koliko da goldinarjev 75 fheftiz (dvojazh) ?
— 70 dvojazh je defetinz od 70 gl., tedej 7 gl.,
in 3 dvojazh je 30 kr.; vkup 7 gl. 30 kr.

Koliko goldinarjev da 30, 100, 54, 95, 214
fheftiz ?

Koliko da 54 dvanajftiz? — 54 dvanajftiz je
dvakrat toliko dvojazh, to je 108 dvojazh, in té
dajo defetinz od 108 gl, tedej 10 gl. in 8 dvo-
jazh, ali 10 gl. 48 kr.

§. 41.

?. Peldaki, po 5 kr.
. Petaki [e morajo nar pred v défetize ali pa
dvajletize fpremeniti, potem pa v goldinarje.
Koliko goldinarjev da 72 petakov? — Na pol
toliko defetiz, tedej 36 defetiz, in te [heflinz od
36 gl., tedej 6 gl. _
Koliko snefe v goldinarjih 68 petakov? —
Zhetertinz od 68 dvajletiz , tedej 17 dvajletiz, in
te fo tretjinz od 17 gl, toraj 5 gl. in 2 dvajle-
tizi, ali 5 gl. 40 kr.
Koliko goldinarjev da 36, 84, 50, 124 Bes
takov?

8. Grofhe.

Grofhi fe vershejo na dvojazhe, in té na gol-
dinarje, '
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Koliko goldinarjev da 100 grofhov? — Po-
loviza od 100 grofhov je 50 dvojazh, in te defe-
tinz od 50 gl., to je 5 gl

Koliko da 84 grofhov? — Pol toliko dvojazh,
to je 42 dvojazh, te pa deletinz od 42 gl.; toraj
4 gl. in 2 dvojazhi, ali 4 gl. 12 kr.

Koliko goldinarjev fturi 157 grofhov? — Na
pol toliko dvojazh, tedej 78 dvojazh in 1 grofh
zhes; 78 dvojazh je pa defetinz od 78 gl., tedej
7 gl. in 8 dvojazh, ali 16 grofhev; s unim gro-
fhem, ki je pred oftal, vkup 7 gl. 17 grofhev.

Koliko goldinarjev snel'e 40, 68, 112, 208
grofhev?

Ker razhuni na grofhe velikokrat na verfto
pridejo, naj fe uzhe fholarji grofhne fhtevila is
glave, ktere imajo zele goldlnar_]e v febi, to je
20, 40, 60, 80, 100,

9. Krajzarji.

Krajzarji fe fpremené nar pred v fheftize, ali
dvojazhe, in te v goldinarje.

Koliko goldinarjev snele 180 krajzarjev? —
Shefti del, ali fheftinz od 180, to je 30 fheftiz; té
pa defetinz od 30 gl, toraj 3 gl.

Koliko snefe 846 krajzarjev? — Sheftinz od
846 dvojazh, tedej 141 dvojazh; té pa deletinz od
141 gl., toraj 14 gl, in fhe 1 dvojazha, ali 14 gl.
6 kr.
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Koliko da goldinarjev 300, 100, 280, 500
krajzarjev ? '

Tudi tukej fe morajo otrozi krajzerfkih (hte-
vil, ki imajo zele goldinarje v febi, 60, 120, 180,
240, . . . is glave navaditi.

Vfe to [(preminjaje denarjev, od kteriga je
bilo dosdaj govorjeno, fe mora fholarjem s mno-
gimi primerki v [pomin vtifniti, ker vezhi del vfe
rajtanje is glave ravno v tem obfoji,

i o DA
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Tretje poglavje.

Prerajtanje snefka mnoshine is
snefka enofortne emnote.

§. 42.

V ljudfkim shivljenji nar bolj pogofto pridejo
na verfto take naloshitve razhunov, kjer fe mora
is zéne enote zéna enofortne mnoshine prerajtati;
sato je treba, de fe uzhenzi vgibanja tazih ra-
zhunov pofebno vadijo.

Nar lahkejfhi razhun je, kjer je zena enote
v goldinarjih dana; tukej je naloshitev sgol po-
mnoshenje goldinarfkiga fhtevila.

Naloshitve.

1. 1 @ shide (fvila) velja 8 gl., koliko velja
5 @? — Zhe 1 & velja 8 gl, veljata 2 & 2 krat
8gl, 3@ 3krat 8gl, ...5 @& 5 krat 8 gl,
to je 40 gl.

2. 1 zent zukra velja 20 gl., koliko velja 10
zent.? — 10 krat 20 gl., to je 200 gl.

3. 1 vatel fukna velja 6 gl., koliko velja 14
vatlov ? — 14 krat 6 gl.; 10 krat 6 je 60, 4 krat

z0 ,'/(‘

109 bl

».
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6 je 24, in 60, je 84 gl.; 14 vatlov toraj velja
84 gl.

4. 1 zent fig velja 15 gl., koliko velja 12
zent? — 12 krat 15 gl.; 10 krat 15 je 150, 2 krat

7 15 je 30, in 150 je 180; 12 zentov toraj velja

180 gl.

5. Koliko velfa 6 vaganov plhenize po 3 gl.?

ooy plom— 18 g,

6. Koliko fe isda v 5 melzih, zhe fe v 1
melzu isda 54 gl.? — 270 gl.

§. 43.

Zhe fo pa v zéni enote krajzarji ali grofhi,
fe gleda pri rajtanji ali na te %rajzarje ali grofhe,
ali pa na mnoshino, kiere zéna fe ifhe.

I Razhun, zhe (e gleda na krajzarje
ali grofhe.

To fe ravna po tej verfti:

a. Kadar [o krajzarji ali grofhi prirozhin

k del goldinarja. ,

';l ".',0;5.".

Naloshitve.

1. Koliko velja 15 @& fvezh po 20 kr.? —

20 ke, je 1 dvajletiza; tedej 15 @ 15 dvajletiz,

ali 5 gl

2. 1 vatel fukna velja 4 gl. 80 kr., koliko
velja 8 vatlov? — 8 vatlov po 4 gl je 8 krat 4,
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to je 32 gl.; 8 vatlov po 30 kr. je 8 tridefetiz,
ali 4 gl.; vkupej 36 gl :

3. Zhe revesh ‘dobi na dan 12 kr., koliko
snefe to v 22 dneh? — 22 dvanajﬁlz, ah 4 gl
24 kr.

4. Vertnar proda 200 mladih drevefz, dreveflze <~
po 5 grofhev; koliko je sa vle potegnil? — 200 <

petiz, ali 50 gl.

5, Zhe 1 @ telezhjica 10 kr. velja; koliko
fe bo dalo sa 10 @#? — 10 defetiz, ali 1 gl
40 kr.

6. Soldat dobi vfak dan 6 kr.; koliko pla-
zhila ima v 1 letu (365 dni) ? — 365 dvojazh, to
je 36 gl. 30 kr.

7. Koliko velja 56 & tobaka, zhe fe 1 & po
1 gl. 8 kr. prodaja? — 56 & po 1 gl je 56 gl.;
56 @ po 3 kr. je 56 grofhev, ali 28 dvojazh, ali
2 gl. 48 kr.; vkup 58 gl. 48 kr.

8.Koliko velja 132 tokov prishigavzhkov (Zi’md— 13
‘hélzel) zhe vlak tok 1 kr. velja? — 132 kr je?2

dvojazh, ali 2 gl. 12 kr.

9. 1 @ zukra velja 20 kr.; koliko velja 25 @' Hen

— 8 ¢l. 20 kr.

10. Koliko [e bo dalo sa 62 @ fig, zhe 1 &
5 kr. velja? — 5 gl. 10 kr.

11. Nekdo kupi 6 & mafla, funt po 20 kr.;
koliko je dal sanj? — 2 gl.

12. Koliko velja 1500 frefhnikov, zhe je
zegel po krajzarji? — 25 gl.
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13. Koliko fe isda v 20 dnel, zhe fe na dan
po 1 gl 15 kr, isdaja? — 25 gl.

14. 1 vatel trakov velja 3 kr.; koliko velja
28 vatlov? — 1 gl. 24 kr.

15. V neki hifhi fe porabi na dan sa 10 kr.
kruha ; koliko v 30 dneh? — Sa 5 gl.

16, 1 & kofeta velja 10 grofhev; koliko velja

Yo 22 gl. 10 grofhev,

17. 1 vedro vina velja 10 gl. 12 kr.; koliko

*“"velia 9 veder? — 91 gl. 48 kr.

18. Koliko bo veljalo 28 sveskov perel, zhe

“1 gvesek 5 grofhov velja? — 7 gl

L wida §. 44.

b. Kadar krajzarji ali grofhi nifo pri-
rozhin del goldinarja.

V tem nagodku fe vsame nar pred nekaj
krajzarjev ali grofhev manj ali vezh, de fe more
prirozhno razhuniti ; potem fe pa fhe prerajta kar
fe je prevezh ali premalo vselo, de fe odflnteje
ali prifhteje k pervimu razhunu.

Naloshitve.

© 1. 1 vatel platna velja 12 grofhev, koliko
velja 26 vatlov? — Nar pred (e vsame vatel po 10 gr.
in fe dobi 26 tridefletiz, ali 13 gl. ; sdaj fe pa pre--
rajta fhe vlak vatel po 2 gr., kar vershe 26 dvo-
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jazh, ali 2 gl. 12 gr.; toraj bo po 12 gr. 26 vat-
lov veljalo 15 gl. 12 gr.

2. Nekdo kupi 1 vedro vina (40 mer), mera

po 13 kr.; koliko bo plazhal sa vino? — Tukej /ot

fe prerajta nar pred po 12 kr. mera, potem po
1 kr. in fe oboje [fofhteje: 40 mer po 12 kr,
vershe 40 dvanajftiz, to je 8 gl.: 40 mer po 1 kr,
vershe 40 kr.; vkup 8 gl. 10 kr.

3. Dninar saflufhi na dan 36 kr.; koliko bo
to verglo v 24 dneh? — 24 dni po 30 kr. je
12 gl.; 24 dni po 6 kr. je 2 gl. 24 kr.; 24 dni
po 36 kr. dajo toraj 12 gl. in 2 gl. 24 kr., ali
14 gl. 24 kr.

4. Neki kramar kupi 10 tuzentov (120) no-
shov, 1 nosh po 40 kr.; koliko da sanje? — 120
noshov po 20 kr. je 120 dvajfletiz, ali 40 gl.; po
40 kr. toraj fhe enkrat toliko, toraj 80 gl.

5. Koliko velja 72 @& pavole, zhe 1 & 53 kr.

velja? — Nar pred [e prerajta po 30 kr. funt, po-~ 7

tem pa po 20 kr. in .na sadnje po 8 kr. in fe
fofhteje vle vkup: 72 & po 33 kr. da 36 gl.,
72 & po 20 kr. da 24 gl., in pred 36 gl. je she
60 gl.; sdaj pa (he 72 & po 3 kr., to je 36 dvo=
jazh, ali 3 gl. 36 kr.; vkup 63 gl. 36 kr.

6.1 @ zukra (e prodaja po 9 grofhev, ko=

liko velja 18 @&? — De fe losheje razhuni, fe ;4

vsame fuat po 10 grofhev, kteri dajo 9 gl.; sdaj
fe pa srajta 1 & po 1 gr. in snefik fe odfhteje
od unih 9 gl.; 18 & po 1 gr, vershe 18 gr.; zhe
jih odfhtejemo od unih9 gl. jih o(tane 8 °l 2gr
toraJ 18 & velja 8 gl. 2 gr. :

26 ke
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7. V neki hifhi potrebujejo vlfak dan po zhes
t . 18 kr. sa kruh; koliko vershe to v preftopnim
)L letu (336 dni)? — Zhe rajtamo na dan po 20 kr.
‘ ~ dobimo 366 dvajfetiz, ali 122 gl.; sdaj pa fe pre-
i rajta po 2 kr. na dan, 366 krat 2 kr. ali 732 kr.
;u" ali 122 dvojazh, ali 12 gl. 12 kr. to fe odlhteje
| od unih 122 gl, in jih oftane 109 gl. 48 kr. —
5, Razhun po 2kr, bi fe dal tudi tako narediti: 2 kr.
je defetinz od 20 kr.; toraj bo snefik po 2 kr.
tudi defetinz od snefka po 20 kr., to je defletinz
od 122 gl.; defetinz od 122 gk je 12 gl. in 2
defetinza goldinarja, ali 12 gl. 12 kr.

T 8. Bukvar proda sa fholo 65 bukviz po \48kr.;
(0% 4k koliko bo vsel sanje? — 65 bukviz po 1 gl. bi
26 P hilo 63 gl.; 48 kr, je pa sa 12 kr. manj, kakor
1 gl.; sato fe srajta 65 bukviz po 12 kr..in fc
snefik odfhteje od 65 gl.; 65 kukviz po 12 kr. je
65 dvanajfliz, ali 13 gl.; zhe jih odfhtejemo od
65.gl, jih oftane 52 gl.; 65 bukviz po 48 kr,
velja toraj 52 gl.
unin 9 Koliko velja 56 & kofeta po 24 kr. funt?
| — %2 gl. 24 kr.
= 10. Koliko velja 23 & malfla po 9 grofhev?
ot 10 gl 7 kr.

11. Koliko velja 28 mer vina po 16 kr.? —
7 gl. 28, :

 12. Klobzhar proda 25 klobukov po 4 gl
40 kr.; koliko bo vsel sanje; — 116 gl, 40 kr.

¢ 13. Koliko velja 84 vatlov platna po 13 gr.
vatel § — 63 gl 18

g s 2y va
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14. 1 zent shelesa fe proda sa 7 gl. 48 kr.;
koliko velja 18 zentov? — 140 gl. 24 kr.

15. Koliko velja 32 mer vina po 6 grofhev?
9 gl. 12 gr.

16. Koliko velja 49 vatlov po 47 kr. —38¢gl.
28 kr,

§. 45.
II. Razhun, zhe fe gleda na mnoshino.
Tukej fe gre po tej verfti:

a. Kadar je mnoshina tako fhtevilo, de
ravno toliko krajzarjev ali grofhov goldinar,
ali pa prirozhin del goldinarja da.

Naloshitve,.

1. Koliko velja 60 & zukra, zhe 1 & 28 kr,
velja? — Rezhe fe: 6 & po 1 kr. snefe 60 kr.,
ali 1 gl.; po 2 kr. 2 gl; po 8 kr. 3 gl,....
po 28 kr. da 28 gl.

2. 1 mera vina velja 16 kr.; koliko velja’

pol vedra, ali 20 mér? — 20 mer po 1 kr, vershe
1 dvajletizo, po 2 kr. da 2 dvajletizi, . . . po
16 kr. toraj 16 dvajletiz, to je 5 gl. 20 kr.

3. Koliko bo veljalo 5 & pavole, zhe 1 @ 1

18 gr. velja? — 5 & po 1 gr. da 5 gr., ali 1
petizo, po 2 gr, da 2 petizi, . . . po 18 gr. je vfe
vkup 18 petiz, ali 4 gl. 10 gr, ;
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4. Koliko velja 1 rif popirja, zhe 1 bukve
veljajo 12 kr? — 1 rif je 20 bukev; 20 bukev
' po 1 kr. da 1 dvajletizo, tedej po 12 kr, 12 dvaj-

" fetiz, ali 4 gl.

5. Koliko velja 10 @& mafla, funt po 17 kr.
£o— 10 @& po 1 kr. vershe 1 defetizo, po 17 kr,
tej 17 defetiz, to je 2 gl. 50 kr.

6. Zhe 1 okroshnik 8 kr. velja, koliko jih bo
~sneflo 1 tuzent? -— Tuzent je 12 okroshnikov, po

1 bt 1 kr. je 1 dvanajftiza, po 8 kr. bo 8 dvanajftiz,

W
4‘,

‘v.

lak;‘-
(10 gl

ali 1 gl. 36 kr.

7. 1 vatel fukna velja 4 gl. 16 kr. ; koliko bo

#r ve]_]alo 15 vatlov? — 15 vatlov po 4 gl. vershe

»60 gl.; 15 vatlov po 1 kr. snele 1 petizo, po

16 kr. 16 petiz, ali 4 gl.; in unih 60 gl. vershe
vle 64 gl

8. Neki gofpod potegne na mefez 33 gl. 20 kr.,
osk-koliko flushi zelo leto? — 12 mefzov po 33 gl.

... snefe (10 krat 33 je 330, 2 krat 33 je 66, in 330

je:) 396 gl.; 12 melzov po 20 kr. je 20 dvanajfliz,
ali 4 gl.; tedej letno flushilo 396 gl. in 4 gl je
vkup : 400 gl '

9. Koliko velja muta (30 vaganov) plhenize,
she velja vagan 2 gl. 54 kr.? — 87 gl.

10. Zhe velja mera vina 10 kr.; koliko velja
4 kvinzh (v .gorilhkim primorji 60 mer)? —

11, Dninar saflushi na dan 35 kr.; koliko bo
to sneflo v 6 dneh? — 3 gl. 30 kr. !



65

12. Nekdo plazha na dan sa jed 52 kr.; ko— <</

liko snefe to v 1 mefzu? — 26 gl

13. Sa 1 ® fira Te plazha 28 kr.; koliko bo-::/..

do veljali 3 #? - 1 gl. 24 kr.

14. Koliko velja 5 & mafla, zhe 1 & velja <%/

‘|gr.? — 2 gl

15. Koliko velja 20 vatlov platna po 38 kr.?
— 12 gl. 40 kr.

16. Popirar kupi balo (10 rifov) popirja poe i

3 gl. 45 kr. rif; kolikq bo dal sa balo? — 37 gl.
30 kr.

§. 46.

b. Kadar mnoshina’ni tako fhtevilo, de
“bi ravno toliko krajzarjev ali grofhev 1 gol-
dinar ali prirozhin del goldinarja dalo.

V tem nagodku fe prerajta zena sa manjlhi
ali vezhi mnoshino, sa ktero fe prirozhno da ra-
zhuniti ; potem pa fe prerajta zena sa to, kar fe
je premalo ali prevezh vselo, de fe na sadnje
prifhteje ali odfhteje.

Naloshitve.

1. Koliko velja 36 mer vina pe 14 kr.? — .({/

Narpred fe prerajta zena od 30 mér, in potem od
_ 8 mér, ter fe oboje fofhteje: 30 mér po 1 kr.
_snefe pol goldinarja, po 14 kr. toraj 14 tridefetiz

ali 7 gl.; 6 mer pa velja le petinz tega, kar velja

Napeljevanje is glave pofhlevati, E
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30 mer, tedej petinz od 7 gl, to je 1 gl. in 2
petinza goldinarja, ali 24 kr; toraj velja 6 mer
1 gl. 24 kr.; tedej 30 in 6 mér vkup, io je 7 gl
in 1 gl. 24 kr. ali 8 gl. 24 kr.

2.1 lot shide velja 18 kr.,; koliko velja 1 &?
— 1 @ ima 32 lotov; nar pred (e prerajta zena

“Tsa 30 lotov, potem sa 2 lota in fe fofhteje oboje

vkap; 30 lotov po 18 kr. je 18 tridefetiz, ali
9 gl.; 2 lota po 18 kr. snefeta 36 kr.; sa 32
lotov, ali 1 &, fe bo toraj plazhalo 9 gl. 36 kr.

3. Vosnik pelje 19 veder vina; zhe fe mu od
vedra plazha 46 kr., koliko bo vfa vosnina? —
Poifhe fe popred vosnina sa 20 veder; 20 veder
po 46 kr. snefe 46 dvajletiz, ali 15 gl. 20 kr.;
ker (nio pa 1 vedro prevezh vseli, moramo od
15 gl. 26 kr. vosnino od 1 vedra, to je 46 kr.
odfhteti; 46 kr. od 13 gl, odfhtetih da 14 gl.
i4 kr., in fhe unih 20 kr. prifhtetih vershe 14 gl.
34 kr.

4. Koliko snefe 28 # kofeta po 34 kr.? —
30 & po 34 je 34 tridefetiz, ali 17 gl.; 2 & [mo
‘pa prevezh rajtali, ta veljata 2 krat 34 kr. to je
1 gl. 8 kr. ktere odfhtejemo od unih 17 gl.; 1 gl
od 17 gl. oftane 16 gl. in [(he 8 kr. od 16 gl.
oftane 15 gl. 52 kr.

5. Nekdo proda 24 f(vezhnikov po 42 kr., ko-

“liko dobi sanje? — 16 gl. 48 kr.

6. Koliko velja 16 & kakiga blaga po 36 kr.?
— 9 gl, 36 kr.

7. Koliko velja 11 & farbe, zhe funt 1-gl.
18 kr. velja? — 14 gl. 18 kr.

n# hebr: ) ok
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8, Zhe kdo 48 kr. na dan isda, koliko isda
v 27 dneh? — 21 gl. 36 kr.

9. Koliko velja 50 sajzov po 42 kr.? —
35 gl
§. 47.

Po teh vadbah naj fe sdaj ravno tifta nalo-
shitev na rasne vishe prerazhuni.

Na primer: Zhe 1 vatel ‘platna 40 kr. velja, .
koliko bo veljalo 24 vatlov? — 2yoatl ]

a. 24 vatlov po 1 gl. je 24 gl.; 1 vatel pa
velja 20 kr, manj, sato (e prerajta 24 vatlov fhe
po 20 kr, in to (e odfhteje od 24 gl.; 24 vatlov
po 20 kr. je 24 dvajletiz, ali 8 gl., 8 gl, od 24 gl.
oftane 16 gl.; toraj 24 vatlov. po 40 kr. velja
16 gl. ;

b. 24 vatlov po 30 kr. da 24 tridefletiz, ali '

12 gl.; sdaj pa fhe po 10 kr.; ti (o tretji del od
30 kr., toraj bo 24 vatlov po 10 kr. ravno tretji
del od 12 gl.; to je 4 gl. veljalo; 12 gl. in 4 gl.
je pa 16 gl

c. 24 vatlov po 20 kr. je 24 dvanetlz , ali
8 gl.; po 40 kr, pa veljajo ravno fhe enkrat to-
liko, tedej 16 gl.

d. Prerajta fe zena sa 20 vatlov, potem pa
zena sa 4 vatle, in fe oboje fofhteje. 20 vatlov
po 1 kr. da 1 dvajfetizo, po 40 kr. toraj 40 dvaj-
fetiz; 4 vatli fo petinz od 20 vatlov, toraj ve-

E2
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l_]ajo petinz -od 40 dvaj['etiz to je 8 dvajfetiz; 20
in 4 vatli toraj veljajo 40 in 8,to je 48 dva_]fetlz,
ali 16 gl.

e. Prerajta (e snefik od 30 vatlov, in fe od-
fhteje snefik od 6 vatlov; 30 vatlov po 1 kr. vel-
jajo pol goldinarja, po 40 kr. tedej 40 krat pol
goldinarja, ali 20 gl.; 6 vatlov je pa ravno petinz
od 30 vatlov, in veljajo le petinz od 20 gl., to

‘Aje 4 gl.; 4 gl. od 20 gl. pa oftane 16 gl

Take vadbe bodo nar bolj do zilja védle, zhe
uzhenik priftojno naloshitev da , in zel razhun
uzhenzam prepufli. Kadar je naloshitev prerajtana,
naj fi jo rezhe sdaj od eniga, sdaj od eniga po-
polnama prerajtati. Tukej fe bo pokasalo, de je
vlak uzhenz na drugo visho razhunil. Uzhenik naj
rezhe fholarjem prefoditi, ktera vfih vish je pri
tej ali tej naloshitvi nar boljfhi in nar priftojnifhi;
tako je n. p. v poprejlhnjim primerku visha pri c.
nar lohneji in nar hitreji. Tako fe bodo uzhenzi
po vezh primerkih surili pri vfakim nagodki pre-
foditi, na ktero visho (e bo nar losheje in nar
hitreje razhunilo.

Kakor poprejfhnji primerik fe dajo tudi na-
{lednje naloshitve sdelati :

1. Koliko velja 25 @ po 50 kr.? — 20 gl
50 kr. o

2. Koliko vershe 30 @& po 26 kr.? — 13 gl.

3. Koliko velja 45 & kofeta po 36 kr.? —
27 gl

U 4
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4, Nekdo kupi 2 tuzenta (24) rut po 18 kri;
koliko bo dal sanje? — 7 gl. 12 kr.

5. Koliko velja 40 @ tobaka, zhe fe 1 & po
56 kr. prodaja? — 37 gl. 20 kr.

6. Koliko velja 26 mer vina po 18 kr? —
7 gl. 48 kr.

7. Nekdo kupi 38 vatlov tafeta po 45 kr. ; ko=
liko bo plazhal sanj? — 28 gl. 30 kr.

8. Zhevljar prodad 50 parov (hkorniz po 4 gl
48 kr.; koliko je dobil sanje? — 240 gl

——-ﬁ%v@ﬁ)m—-—-
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Zheterto poglavje.

l?oil'kovanje prihitljejev.
§. 48.

Sdaj bo dobro uzhenze napeljevati, de bodo sa
razhune, ki bolj pogofto na verfto pridejo, prihit-
ljejev snali poifkati. Taki prihitljeji pofebno takrat
dobro vedéjo, kadar je treba is snefka manj(hi
enote snefek vezhi enote, ali dpak, povedati.

Pri naobrazhvi prihitliejev vender uzhenzi ne
fmejo bres rasumka delati, ampak :norajo vediti

sakaj fe tako ravna, ali kaj je podftava v{akiga
prihitljeja.

1. Kadar je treba is snefka manjfhi enote
snefek vezhi endte prerajlati.
§. 49.
Naj fe poifhe prihitljej, po kterim bi fe is

zéne eniga vatla zéna kofa, ki ima 30 vatlov, na-
povedala,
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Sklepa fe: zhe 1 vatel velja 1 kr. pride na

zel kof 30 kr. ali polgoldinar; zhe velja vatel
2 kr., pride na kol dvakrat toliko, to je 2 polgol-

dinarja; vatel po 3 kr. pride kol 3 polgoldinarje,
itd. Toraj:

Kolikor krajzarjev vatel, toliko polgoldi-
narjev kof po 30 vatlov.

Po tem prihitljeji naj fe prerajtajo kake na-
loshitve.

Naloshitve.

1. 1 vatel platna velja 35 kr.; koliko bo ve-
1jal kof platna? — 35 polgoldinarjev, ali 17 gl
30 kr. :

2. Koliko velja kof platna, zhe velja vatel
iR, 17, 32, 45 kr.?

3. Koliko velja kol fukna, zhe fe vatel po
5 gl. 18 kr. prodaja? — 1 kof, po 5 gl. vatel,

welja 30 krat 5, to je 150 gl, in po 18 kr. velja
18 polgoldinarjev, ali 9 gl.; vkup 159 gl

& §. 50.

Naj fe poifhe priihtljej is zene eniga funta
zeno zenta napovedati.

a. Zhe je zena funta v krajzarjih dana.

Zhe velja 1 @ 1 kr., velja zent 100 kr., to
je 2 gl. 1 dvajletizo manj; zhe velja 1 @ 2 kr.,
bo zent fhe enkrat toliko, to je 4 gl. 2 dvajle~
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tizi manj vel_;al zhe 'velja 1 @& 3 kr., velja zent
6 gl 3 dva)fetlze manj, itd. Is tega fe is-haja:

4€ Krs !

vkollkor krajzarjev funt, dvakrat tolko-
goldinarjev in ravno toliko dvajletiz manj
zent.

Naloshitve.

1. Koliko velja 1 zent kofeta,zhe 1 @ 36 kr.
velja? — 2 krat 36, to je 72 gl. 36 dvajletiz,
ali 12 gl. manj; 12 gl. ¢d 72 gl. oftane €O gl.;
zent toraj velja 60 gl.

2. Koliko velja 1 zent, zhe funt velja 8, 15,
R4, 32, 48, 50 krajzarjev.?

3. Koliko velja zent, zhe funt velja 2 gl,
25 kr.? — 1 zent, po 2 gl. funt, velja 100 krat
2 gl, to je 200 gl.; po 25 kr. velja 50 gl., 25
dvajfetiz manj, to je 50 gl. 8 gl. 20 kr. manj,
toraj 41 gl. 40 kr.; vkup 241 gl. 40 kr.

b. Kadar je zéna funta v grofhih dana,

Zhe fé funt po 1 grofhi prodaja, pride zent
na 100 grofhev, ali 5 gl.; zhe velja funt 2 gro-
fha, vershe zent dvakrat toliko, to je 10 gl.; funt

po 3 grofhe, velJa zent 3 krat 5 gl., to je 15 gl.;
itd. Sploh:

Kolikor grothev funt, 5 krat toliko gol-
linarjev zent. v
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" Naloshltve

1. 1 @' ol_la velja 8 gr.; koliko bi veljal T
zent? — 5 krat 8, to je 40 gl.

2. Koliko velja zent, zhe funt, velja 2, 4.7
11, 15, 18 gr.?

$. 51.

Ravno na to visho fe dajo tudi naflednji pri-
hitljeji ispeljati :

Kolikor krajzarjev. na dan, toliko polgoldi-
narjev na mefez.

Kolikor krajzarjev na dan, 6 krat toliko gol-
dinarjev na leto,

Kolikor krajzarjev méra, dvakrat toliko dvaj-
fetiz védro.

Kolikor grofhev mera, dvakrat toliko goldi-
narjev védro.

Kolikor krajzarjev bukve popirja, toliko dvaj—
fetiz ril.

Kolikor grofhev bukve popirja, toliko goldi-
narjev rif. g

Naloshitve.

1. Nekdo plazhuje na dan 82 kr. sa jed; ko-
liko to snmefe na mefez? — 32 po]goldlnarjev ali
16 gl
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2. Nekdo saflushi na dan 35 kr:; koliko ver-
she to v 1 mefzu? — 55 tridefetiz, ali 27 gl
30 kr.

3. Od nekiga kapitala fe plazhuje na dan
38 kr, zhinsha (obrefti); koliko v 1 letu? — 6
krat 38 gl., to je 228 gl.

4, Nekdo sajé na dan 1 gl. 18 kr., koliko v
1 letu? — 360 dni po 1 gl. da 360 gl., in po
18 kr. na dan, vershe 6 krat 18 gl. to je 108 gl,
na letu; vkup 468 gl

5. Ena mera velja 16 kr.,, koliko velja vé-
dro? — 2 krat 16, to je 82 dvajfetiz, ali 10 gl.
40 kr. :

6. Koliko bo veljalo vedro vila, zhe fe mera
po 7 kr. prodaja? — 2 krat 7, to je 14 dvajletiz,
ali 4 gl. 40 kr.

7. Koliko velja vedro vina, po 8 grofhev
méra? — 2 krat 8, to je 16 gl.

8. 1 bukve popirja veljajo 14 kr.,, koliko bo
veljal 1 rif? — 14 dvajfetiz, ali 4 gl. 40 kr.

9. &oliko velja & rifyzhe bukwaveljjo2f kr.?
— 27 dvajfetiz, ali 9 gl

» 10. Koliko snefe 6 rifov popirja, bukve po
5 grofhev? — 1 ril velja 5 gl.; 6 rilov tedej 6
krat 5, to je 30 gl v
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II. Kadar je treba is snefka vézhi endle
snefik manjfhi enote prerajlati.

§. 52.

Naj fe pmfhe prihitljej, de is zéne eniga ved-
ra zeno ene mére najdemo. Zhe 1 vedro 1 gl
velja, bo veljalo pol vedra pol goldinarja, tretjinz
vedra le tretjinz 1 goldinarja, . . . ena mera, 40ti
del vedra ho toraj tudi 40ti del 1 gl. veljala; 20ti
del goldinarja je 1 grofh, tedej 40 ti del goldi-
narja pol grofha; zhe toraj velja 1 vedro 1 gl,
bo veljala mera pol grofha; vedro po 3 gl. bo
mera tri polgrofhe, itd. Is tega pride:

Kolikor goldinarjev védro, toliko pol-
grofhev mera.

Naloshitve.

1. Koliko velja 1 mera, zhe vedro velja
12 gl.? — 12 polgrofhov, to je 6 gr., ali 18 kr.

2. Eno védro velja 20 gl., koliko- 1 mera? —
20 polgrofhev, to je 10 gr. ali 30 kr.

3. Koliko je vredna 1 mera, zhe je vedro po
10, 15, 18, 25 gl?
§. 53.

Naj fe poifhe pribitliej, po kterim fe bo is
snefka eniga leta snefik 1 mefza dobil?

2 pslagr <Bar
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Sklepa fe: Zhe fe v 1 letu 1 gl. potegne ali
isda, pride 1 mefez 12ti del od 1 gl., to je 1 pe=
tak; zhe fe vsame naletn 2 gl, pride na melez
2 petaka; 3 gl na letu dajo 3 petake na mefez,
itd. Toraj:

Kolikor goldinarjev' na leto, toliko pe-
takov na melez.

Naloshitve.

1. Neki gofpod ima na letu 500 gl. plazhila;
koliko mu pride na mefez? — 500 petakov, ali
125 dvajletiz, ali 41 gl. 40 kr. :

2. Pri nekim gofpodarfivu fe isda na leto
400 gl.; koliko pride na en mefez? — 400 peta-
. kov, ali 100 dvajfetiz, ali 33 gl. 20 kr.

3. Neki kapital nefe na leto 30 gl. zhinshav;-
koliko pride na en mefez? — 30 petakov, ali 15
defetiz, ali 2 gl. 30 kr.

4. Koliko snefe mefezhin prihodik, ali istro-
fhek, zhe fe v letu 100, 150, 240, 360, 450, 800,
1000 gl. potegne, ali isda?

§. 54.

Ravno na to visho najdejo tholarji lahko na-
{lednje prihitljeje:

Kolikor goldinarjev na mefez, dvakrat toliko
krajzarjev na dan.

Kolikor goldinarjev na leto, toliko (heftinzoy
krajzarja na dan. ;
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i Kolikor goldinarjev zent, toliko petinzov gro-
fha funt.

Kolikor goldinarjev kof (platna),dvakrat toliko
krajzarjev vatel.

Kolikor goldinarjev rif, toliko grofhev bukve
popirja.

Kolikor goldinarjev bala, toliko fheftinzov gol-
dinarja ril popirja.

"Naloshitve.

1. Nekdo plazha na mefez 6 gl. goftazhine,
koliko pride na -1 dan? — 2 krat 6 kr., to je
12 kr.

2. V neki hifhi potrebujejo na mefez sa 5 gl.

mleka; koliko pride na 1 dan? — 2 krat 5 kr,,

to je 10 kr.
3. Letni prihodik je 450 gl., koliko pride na

en dan ? — 450 fheftinzov krajzarjev, toraj fheftinz

0d 450 kr. to je 75 kr., ali 1 gl. 15 kr.
4. Neki kapital da vfako leto 48 gl. obrefti;

. koliko en dan? — 48 fheftinzov krajzarjev, toraj

fTheflinz od 48 kr., to je 8 kr.

5. 1 zent vofka velja 90 gl.; koliko bo veljal
1 &? — 90 pelinzov grofhev, ali peti del od 90 gr.,
0 je 18 gr. '

6. Koliko velja 1 @& mandelnov, zhe zent
:32 gl. velja? — 32 petinzov grofhev, -toraj peti
«del, ali petinz od 32 gr., to je 6 gr. in petinz od
2 gr. ali od 6 kr.; 6 gr.; je 18 kr.; petinz od

64 24
i o
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6 kr. je 1 kr. in 1 petinz krajzarja; vkup nekaj
vezh, kakeor 19 kr.

7. Kof platna velja 13 gl. koliko bo weljal
1 vatel ? — 2 krat 13 kr., to je 26 kr,

8. Koliko velja 1 vatel fukna. zhe kol 90 gl.
velja? — 2 krat 90 kr., to je 180 kr., ali 3 gl.

9. Koliko veljajo 1 bukve popirja, zhe fe sa
1 rif 6 gl. plazha? — 6 grofhev.

10. Zhe bala popirja 50 gl. velja; koliko velja
1 rif, ‘in kolikko 1 bukve? — 1 rif pride po 50
dvojazh, ali po 5 gl.; 1 bukve toraj veljajo 5 gr.
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Peto poglavje.

Pofhtev obreft, ali zhinshev.
§. 55.

V ljudlkim shivljenji fe pogofto sgodi, de fe
komu denarji pofodijo. Sa rabo teh denarjev fe
mora vfako leto kaj plazhati. To, kar [e sa rabo
denarjev pofojevavza plazha, fe imenuje obreft,
zhinshi, ali interefi; polojeni denarji fe pa imenu-
jejo kapital.

Pri pofojevanji fe vlelej isgovori, ali pogodi,
koliko zhinshov fe bo od 100 gl. na leto plazhe-
valo; ti zhinshi od 169 gl. fe imenujejo perzent ali
odflotina.

Na primer; Nekdo pofodi 200 gl., in hozhe
de fe mu sa vfakih 100 gl. na letu 5 gl. plazha.
Tu fe rezhe: on polodi kapital po 5 perzentov. Od
200 gl. bo dolshnik mogel 2 krat 5 gl., toraj 10 gl.
plazhati. — Tukej je 200 gl. kapital, 5 je perzent,
in 10 gl. fo interefi ali zhiushi.

§. 56,

Nar vezhkrat je treba prerajtati obreft, ali
zhinshe od eniga lela. Pri tem fe ravna po tej verfti:
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a. Kadar je kapital le po flotizah.

1. Koliko zhinsha da 500 gl. kapitala po 6
«odftotine v 1 letu? — 100 gl. da na leto 6 gl. zhin-
shev; 200 gl. 2 krat toliko, toraj 2 krat 6 gl.:
300 gl. da 3 krat 6 ¢l. . . . 500 gl, toraj 5 krat
6 gl., to je 30 gl :

2. Koliko je letniga zhinsha od 600 gl. po
4 odftotine? — 100 gl. kapitala da na leto 4 gl,
interefa, 600 gl. po tem takim 6 krat 4 gl, to je
24 gl .

3. Koliko interefa da 1600 v 1 letn po 5 per-
‘zent? — 1005 gl. je 10 fto; zhe fe od 1 fo dobi
5 gl. zhinsha, bo 10 fto dalo zhinsha 10 krat 5 gl,
to je 50 gl

Zhe je toraj kapital is sgol ftotiz, fe najde
enoletni zhinsh, zhe odftotino ali perzent tolikokrat
vsamemo, kolikor fto je kapital.

4, Koliko da 800 gl. zhinsha po 5 odftotine
v 1 letu? — 40 gl.

5. Koliko je letniga zhinsha od 700 gl po 4,

perzent? — 28 gl

6. Kadar kapital wima sgol [toliz v febi.

1. Koliko interéfa fe dobi od 20 gl. po 6 per-
zentv 1 letu? — Sklepa fe: zhe da 100 gl. 6 gl.
zhinsha, pride na 1 gl. 100tni del od 6 gl., 20t
del od 6 gl. je 6 grofhev, Rotinz, ki je 5 krat
manjfhi, je toraj 6 petinzov grofha; 1 gl. kapitala
.da tedej na leto 6 petinzov grofha, 20 gl, kapitala
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bo dalo 20krat 6, to je 120 petinzov grofha chin-
sha; 120 petinzov grofha je petinz od 120 gro-
fhev, tedej 24 grofhev, ali 1 gl. 12 kr.; 20 gl
kapitala po 6 odftotine da toraj ma leto 1 gl. 12 kr.
zhinsha. — Ali pa kraj(hi. 20 gl.je petinz od 100 gl.
toraj bna 20 gl. 1é petinz od 6 gl. zhinsha dalo;
petinz od 6 gl. je 1 gl in 1 petinz goldinarja, ali
1 gl 12 kr.,

2. Koliko je interefa na leto od 65 gl. po 4
odftotine?— Zhe 100 gl. kapitala 4 gl. zhinsha da,
da 1 gl. flotinz od 4 gl., ftotinz od 1 gl. je petinz
grofha, od 4 gl. toraj 4 petinze grofha; 1 gl. tedej
da 4 petinze grofha zhinsha, sato da 65 gl. 65 krat
4, to je 260 petinzov grofha; ti fo 5 del,-ali pe-
tinz od 260 grothev, tedej 52 grofhev, ali 2 gl.
36 kr.

3. Koliko zhinsha da na leto 850 gl. po 4 per-
zent? — 34 gl

4. Koliko je letni zhinsh od 345 gl. po 6 od-
ftotine. — 20 gl. 42 kr.

§. 57.

Ker je prerajlvanje letniga zhinsha takrat,
kadar kapital ni is sgol ftotiz, Vethdel {foftavljeno,
in Ker fe v ljud(kim shivijenji fkor vfelej po 4, 5
ali 6 prozent plazhuje; bo dobro uzhenze nape-
ljati, de bodo prihitljejev poifkali, po kterih [e
zhinsh po 4, 5 in 6 odftotine hitrejfhi in losheje
prerajta, kakor po poprejfhnjim {plofhnim ravnanji.

Napeljevanje is glave pofhtevati. - F
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a. Po 6 odftetine.

Zhe da 100 gl kapitala 6 gl. zhinsha, da 1 gl
ftotinz od 6 gl.; dvajletinz od 6 gl, je 6 grofhev,
ftotinz toraj 6 petinzov grofha, to je 1 grofh in
1 petinz grofha; 1 gl. kapitala tedej da 1 grofh in
1 petinz grofha, 2 gl. dafta 2 grofha in 2 petinza
grofha, 3 gl. dajo 3 grofhe in 3 petinze grofha, itd.
Po tem takim:

Kolikor goldinarjev kapital, tolike gro-
fhev in petinzov grofhev le/rm zhinsh po 6
perzent.

Naloshitve,

perzent v
g ., In 75
gl. 15 gr.

1. Koliko da zhinsha 75 gl. po &
enim letu ? — 75 grofhev, to je 3 gl. 15
_petinzov grofha, to je 15 gr.; vkup 3
in 15 gr., ali 4 gl. 30 kr.

2. Nekdo nalo<hi 940 gl. po 6 odftotine; ko-
liko bo vlekel interefa naleto? 900 gl. da 9 krat
6, toje 54 gl.; 40 gl. pa da 40 gr: all 2 ¢gl, in 40
petinzov oro['ha to je 8 gr., tede 2 gl 24 kr, in
s unimi 34 gl. vkup 56 gl. 24 kr.

3. Koliko zhinsha fe dobi na leto od 240 gl.
po 6 odftotine? — 14 gl. 24 kr.

4. Koliko zhinsha da 75 gl. po 6 perzent v 1
letu? — 4 gl. 30 kr,
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§. 58.
b. Po & odfloline.

- Zhe 100 gl. kapitala 5 gl. zhinsha da, da 1 gk
ftotinz od 5 gl. toraj 5 petinzov grofha, ali 1 gr.;
2 gl. dafta 2 groftha; 3 gl. dajo 3 grofhe, itd.
Toraj:

- Kolikor goldinarjev kapital, toliko —gro-»
fhev letni zhinsh po 5 odftotine.

Naloshitve.

1. Koliko je letniga interefa od 36 gl ‘po 5
perzent? — 36 grofhev, ali 1 gl. 48 kr.

2. Koliko zhinsha da 2520 gl. po & odftotine
v 1 letu? — 2500 je 25 flotiz, ki dajo 25 krat 5,
to je 125 gl. zhinsha; 20 gl. pa da 20 grofhev,
ali 1 gl. vkup 126 gl.

3. 680 gl. je po 5 perzent naloshenih; kolike
obrefti dajo na leto? — 34 gl.

4. Koliko je letniga zhinusha od 77 gl. po 5
odftotine? — 3 gl. 51 kr.

§. 59

c. Po 4 odfloline.

Zhe 100 gl kapitala 4 gl. odftotine da, pride
na 1 gl flotinz od 4 gl, tedej 4 petinze grofha;
ti dajo 1 grofh 1 petinz manj; 1 gl kapitala da
toraj 1 grofh 1 pelinz grofha manj zhinsha; 2 gl

F2 »



dafta '2 grofha 2 petinza grofha manj; 3 gl. dajo
3 gr. 3 petinze groftha manj; itd. Toraj:

Kolikor goldinarjev kapital, toliko gro-
fhev bres toliko petinzov grotha je letna
obreft po 4 odftotine.

Naloshiive.

1. Koliko letne obrefti da 15 gl. po 4 perzent?
— 15 gr. bres 15 petinzov grofha, to je bres 3 gr.;
15 gr. bres 3 gr. je pa 12 gr. ali 36 kr.

2. Koliko snefe enoletna obreft od 510 gl.
po 4 odftotine? 500 gl. po 4 gl. odftotine vershe
5 krat 4 gl to je 20 gl.; 10 gl. pa da 10 gr. bres
10 petinzov grofha, to je bres 2 gr., toraj 8 gr.,
ali 24 kr.; in unih 20 gl., je vkup 20 gl. 24 kr.

3. Koliko je letni interéf od 85 gl. po 4 perz.?
— 3 gl. 24 kr.

4. Koliko zhinsha da na leto 1220 gl. po 4
perz.? — 48 gl. 48 kr.

§. 60.

De fe interéf kakiga kapitala sa vezh let do-
bi, fe poifhe nar pred interé[ od 1 leta, in tega
tolikokrat smnoshifh, kolikor let imafh,

Naloshitve.

1. Koliko da 300 gl. po 4 perzent v 2 letih?
— 500 gl. da v 1 letu 5 krat 4, to je 20 gl., v

Kayy

y bod = 450
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2 letih pa dvakrat toliko, toraj 2 krat 20 gl, to
je 40 gl

= 2. Kapital 3000 gl. je naloshen po 5 perzent,
koliko obrefti da v 3 letih? — 3000 je 30 flo,
da tedej v 1 letn 30 krat 5 gl., to je 150 gl. in-
teréfa; v 3 letih nefe 3 krat toliko, tedej 3 krat
150 gl., ali 450 gl :

*8. Koliko interéfa nefe 245 gl. v 2 letih
po 6 odftotine? — 200 gl. nefe v 1 letu 2 krat
6, to je 12 gl. zhinsha; 45 gl. da 45 gr. in 45
petinzov grofha, ali 9 gr., toraj 54 gr. ali 2 gl.
14 gr.; vkup 14 gl. 14 gr.; 245 gl. tedej nefle v
1 letu 14 gl. 14 gr. zhinsha, v 2 letih’ pa dvakrat
toliko, namrezh 28 gl in 28 gr,, ali 29 gl. 8 gr.

»~

4. Koliko zhinsha nefe 840 gl. po 5 perzent
v 5 letih? — 210 gl.

3. Koliko je interefa od 650 gl. po 4 per-
zent v 3 letih? — 78 gl.

6. Kapital 1110 gl. je naloshen po 5 odfto-
tine; koliko bo snef(la obreft v 20 letih? — 1110 gl.

Is tega primerka fe vidi, de interefi po 5
odftotine v 20 letih toliko snefo, kolikor je ka-
pitala.

§. 61,

De fe zhinsh sa mefze dobi, fe ifhe nar pred
zhinsh sa 1 leto, in fe prerajta na mefez.
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L’::ryc 3" {7"
Naloshltve

mes

Kohko da 200 gl kapltala po 6 perzent
v 1 mefm" — Zhinsh 1 leta je 2 krat 6, fo je
12 gl., sa { melez toraj dvanajitinz od i2 gl, to
je 1 gl

2. Koliko zhinsha da 8040 gl. po 3 perzent
v 6 mefzih?— V { letu da 8 krat 3, to je 40 gl;
6 melzov je pa pol léta, toraj bo zhin-h sa 6
mefzov poloviza od 40 gl., to je 20 ¢l

3. Koliko interefa da 1009 gl. po 6 odftotine
v 5 melzih? — Interef 1 leta je 10 krat 6, to je
60 gl.; sa 4 melze, to je sa tretji del leta, snefe
zhinsh tretji del od GO gl., namrezh 20 gl.; sa i
mefez snefe zhinsh toliko petakov, kolikor gol-
dinarjev sa 1 leto, toraj 60 petakov, ali 3¢ defe-

tiz, ali 5 ¢l, sa ¢ in 1 mefez tedej 20 in 5, to je
25 gl.

4. Koliko interela da 8i0 gl. po 5 perzent v
4 melzih? — 14 gl

5. Koliko zhinsha fe potegne od 600 gl. po
6 odftotine v 8 mefzih ? — 24 gl

6. Koliko je obrefti od 330 gl. po 4 perzent
v 7 mefzih? — 8 gl. 10 kr.
§. 62.

Prerajtati zhinshe sa dano (htevilo dni je she
tesheje, in v Jjudfkim shivljenji ne pride veliko-
krat na verflo.
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Pri tem fe dela po témle prihitljeji: HKoltkor
goldinarjev na leto, loliko fheftinzov krazarje pride
na 1 dan,

Naloshitve.

1. Koliko zhinsha da 100 gl. po 6 odftotine
1 dan. — V 1 letu da 6 gl.,tedejv1dnevu 6 fhe-
ftinzov krajzarja, to je 1 kr.

2. Koliko je interefa od 600 gl. po 5 perzent v
12 dneh? — Interef sa 1 leto je 6 krat 5, to je
30 gl.; toraj sa 1 dan 30 fheftinzov krajzarja, ali
5 kr.; fa 12 dni tedej 12 krat 5 kr., to je 60 kr.
ali 1 gl
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“Prilfavek

.?premennba freberniga (konvenzi-
Jonfkiga) demarja v denar po du-
najfki veljavi (fhajn) in na opak.

§. 63.

a. Sprememba freberniga denarja v fhajn..

Kadar hozhemo freberni demar v denar po-
dunajfki veljavi, ali v fhajn [premeniti, moramo
vediti, de 2 gl. v (rebru da 5 gl. fhajna. 5 pa
pride is 2, zhe vsamemo dvakrat 2, to je 4, in
the pol od 2, 1o je 1, in oboje fofhtejemo. Zhe-
hozhemo toraj .[rebern denar v f(hajn (preober--
niti, vsame snefik 2. krat in (he pol snefka, in
oboje fofhtejemo.

Primerk.i.

1. Koliko fhajna da 8 gl. dobriga dnarja?
— 2 krat 8 je 16, poloviza od 8 4, vkup 20 gl.
dunajfke veljave.
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“ 2. Koliko po dunajlki veljavi da 12 kr. [re-

bra? — Dvoje od 12 je 24, in pol 12 je 6, 24

in 6 je 30; toraj 30 kr. fhajna.

3. Bukve veljajo 36 kr. dobriga dnarja;
koliko snefe to v f(hajnu? — 2 krat 36 je 72,

. poloviza od 36 je 18; 72 in 18 je 90 kr. to je-

1 gl. 30 kr. fhajna.

4. Nekdo ima plazhati 240 gl.; koliko je-
to v dunajfki veljavi? — 2 krat 240 je 480;:

poloviza od 240 je 120; 480 in 120 je 600 gl.
d. velj.

5. Nekdo je 8400 gl. v frebru dolshan; ko-

liko je dun. velj.? — 21000 gl. dun. velj.

§. 64.

b. Sprememba dunajfke veljavi v [re-
bern dnar.

5 gl. dun. velj. da 2 gl. frebra. 2 is 5 pa
pride, zhe fe vsame 4 krat 5 in od snefka defe-
tinz. — De fe toraj fhajn v dober denar [pre-
meni, (e vsame zhveterno f(hajna, in fe poifhe.
snefka defetinz.

Primerki

1. Koliko dobriga denarja fe dobi sa 35 kr.
(hajna? — 4 krat 35 je 140, in defetinz od 140
je 14; tedej 14 kr. frebra.

148 dhsna
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2. Koliko frebra da 220 gl. fhajna? — 4 krat
220 je 880, in defctinz od 880 je 88; toraj 8S gl.
dobriga dnarja,

3. 1 vatel fukna velja 10 gl. 20 kr. dun, velj.;
koliko vershe to v f[rébru? — 10 gl. dun. vel;.
da (4krat 10 je 40, defetinz tega je) 4 gl. [rebra;
20 kr. dun. velj. pa (4 krat 20 je 80, in defetinz
tega je) 8 kr. v frebru; vkup 4 gl. 8 kr. frebra.

4. Koliko vershe 2021 gl. fhajna v dobrim
denarji? — 4 krat 2021 gl. je 8084, in defetinz
tega je 808 in 4 defetinze; toraj 808 gl. in 4 defe-
tinze goldinarja, ali 808 gl. 24 kr. dobr. denarja.

5. Koliko frebra da 32 gl. dun. velj.? — 12 gl.
48 kr. dobr. denarja.

6. Nekdo ima terjati 5 gl. 45 kr. fhajna; koli-
k0 bo v dobrim denarji dobil sa to? — 2 gl. 18 kr.
dobr. denarja.

Kupez fkupi 126 gl. 15 kr. fhajna ; koliko je
to v frebru? — 50 gl. 30 kr. frebra.




Sapopadelk

Pervo poglavje.

Obrasenje pervih rasumkov fhtevil.

: ftran

1, Shtevila od eniga do defetih . e e o 1
1. Shtetev. . 4 ¢ g . : 2 { 3

2. §o[‘htevati. g ‘ ‘ 5 : - . 6

3. Odjemati, E 4 : ¥ 3 i “ 7

4, Mnoshenje. . 2 3 o1 i . -

5. Shtevile v fhtevilu. 4 : ‘ < ‘ 8

i, §ht2vila od defetih do fto. " : . o . 1G
i11. §htévila zhes fto. . A 16

Drugo poglavje.
Razhunfkiraspoli.

1. Sefhtevanje fhtevil. . : A 5 o |
TI. Odfhtevanje fhtevil. . 5 . Ny
1II. Mnoshenje fhtevil. 5 2 3t

1V. Shtevilo v (hfevilu. : 7
N Delenje fatevil. - . . S04
VI. Spremenitev goldinarfkih delov v goldmarje.
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Tretje poglavje.

Prerajtanje snefka mnoshine is snefka eno-
fortne endte.

ftran
1. Razhun zhe fe gleda na krajzarje ali grofhe, . 1458
11, Razhun zhe fe gleda na mnoshino. 5 o 863

Zheterto poglavje.
Poifkovanje prihitljejev.

1. Kadar je treba is snefka manjfhi enéte snefek vezhi

endte prerajtati. . . . . s 70
II. Kadar je treba is snefka vezhi endte snelik manJﬁu
endte prerajtati. . . s 5 . . . 15

Peto poglavje.

Pofhtev obreft, ali zhinshev. . 2 . : SR A
Priftavek.
Sprememba freberniga denarja v denar po dunajfkl
veljavi, in na opak, . 5 ’ s A . .88
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